

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NÚMERO 8.244

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 6 DE JUNIO DE 1936

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELÉFONO n.º 1973  
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El Sr. Barnés y la sustitución de la enseñanza

El actual ministro de Instrucción Pública, manifestó recientemente que el problema de la sustitución de la enseñanza religiosa, "era necesario resolverlo con toda clase de mesura, sin odios ni proselitismos. Precisa cumplir la ley, con prudencia y discreción, sin perjudicar los intereses de nadie ni trastornar las conciencias. Lástima que no se verificase, pues ¿dónde está la libertad si se carece de elección? cuando considerando a los hijos menos de sus padres que del Estado, asume éste exclusivamente la dirección de su mentalidad, penetrando en el recinto sagrado de su conciencia y privándoles el derecho de escoger la enseñanza que juzgan conveniente, al establecer únicamente la oficial? ¿Y por aplicación de qué justicia, se rapide a unos ciudadanos que poseyendo títulos oficiales se dediquen a una enseñanza para la cual se les ha considerado perfectamente capacitados aun por los sectores más extremos al confiar a ellos la educación de sus hijos?

El Estado — continúa la mencionada nota, — "mientras no realice la estaficación de la enseñanza, debe respetar y hasta proteger la enseñanza privada como cooperación de la que se da en sus Centros". No es del todo exacta la opinión del señor Barnés, pues el Estado debe proteger la enseñanza privada en todo momento, ya que en materia docente le compete no una función absorbente, sino meramente auxiliar y supletoria, de inspección y control en todo lo que se relacione con la higiene, métodos pedagógicos y capacidad del profesorado, pero fuera de esta función de policía, toda intromisión es abusiva y perturbadora. Con ello no se quiere decir que debe abandonar la enseñanza desinteresándose completamente de ella, sino que por el contrario, cuando la actividad privada no basta o no sabe avanzar por los caminos de la ciencia, es cuando debe actuar poniendo en juego todos los poderosos medios con que cuenta, para asumir la ciencia y hacer cesar la ignorancia.

Pero en España, donde la actividad religiosa-privada ha desarrollado una fuerte corriente de actividades que han superado en calidad y cantidad a las del Estado, fundando museos, abriendo escuelas y academias, creando bibliotecas..., desarrollando y esparciendo, en fin, la cultura por doquier, esta enseñanza debe ser sustraída a cualquier ingerencia extraña, dejarla a su propia espontaneidad; ningún freno a sus desarrollos; ningún límite a sus direcciones; ningún impedimento a las diversas maneras como trata de organizarse; nazca, desenvuélvase viva, fecundase, prolóngase, modifíquese, organízase como quiera, y lejos de destruir esta potente actividad privada, creada a costa de tantos sacrificios y abnegaciones, protegerla y fomentarla en vez de intentar vanamente sustituirla.

Bien está, el propósito del señor ministro de Instrucción de crear una "enseñanza oficial la mejor posible en Centros y Profesorado", pero eso puede conseguirse sin hacer desaparecer la enseñanza no oficial, sin necesidad de obligarles a ceder sus centros, sino impulsando al lado de la enseñanza privada-religiosa la del Estado, procurando mejorarla y superarla, dándole ejemplo, presentándola como modelo, con lo cual estimularía una competencia no sólo útil, si que también provechosa, ya que esta dualidad perfeccionaría la enseñanza, no se trastornarían las conciencias y se le daría movimiento y desarrollo. El pueblo ya se cuidaría de fallar en último término a favor del cuál inclinaba sus preferencias y cuál de los dos le proporcionaba mejores garantías.

## El P. Alboreda, prefecte de la Biblioteca Vaticana

Ahir, als catalans que aquests dies ens trobem a Roma, en llegir "L'Osservatore Romano" ens sorprengué una agradabilíssima nova: la del nomenament del P. Alboreda, l'eruditíssim monjo arxiver de Montserrat, per a l'alt càrrec de Prefecte de la Biblioteca Vaticana. Pocs dies abans de sortir cap a l'estranger, una persona ben informada de les coses de Montserrat, ens anuncià que el nostre dilecte amic, el P. Alboreda, havia sortit cap a Roma eridat pel Papa; en arribar a Roma, una de les primeres noves que ens anunciaren els nostres amics d'aquesta ciutat fou el rumor de tal nomenament, que ningú no creia veure confirmat tan aviat, i ahir al vespre, disabte, en la secció més oficial de "L'Osservatore Romano", després de donar compte del programa de la gran festa papal de diumenge, llegírem: "Am l'elevació a la sagrada púrpura de l'lm. i Rm. Mns. Joan Mercatí, que com ha estat anunciat, tindrà lloc en el Consistori Secret de la Biblioteca Apostòlica Vaticana. Estem informats que per a tal càrrec l'August Pontífex ha escollit el Rdm. Dom Alselm M. Alboreda, O. S. B., de l'abadia de Montserrat". L'honor que representa per al P. Alboreda i la nostra Abadía de Montserrat no cal remarcar-lo, sobretot després de l'increment de prestigi que ha guanyat aquest càrrec en els darrers anys, en què quatre de les persones que han regentat la Prefectura en el període de 20 anys, han merescut l'honor d'ésser investits en la púrpura cardenalícia. Pius XI, amb una visió claríssima de la influència de la cultura en el món, i seguint la tradició de l'Església d'impulsar i controlar la cultura, ha augmentat la importància de la Biblioteca i els Arxius del Vaticà, i ha rodejat aquestes institucions del personal i material indispensable, i, ultra això, ha premiat l'esforç d'aquelles persones que han tingut aquesta alta responsabilitat; tot això ha ajudat a créixer encara més el prestigi de les esmentades institucions, considerades com les més renomades del món.

El grup selecte de catalans dedicats a l'història, residents a Roma, com els PP. Pou, Xiberta, Picanyol, i Dr. Rius, tots ells treballadors infatigables des de llurs distingits càrrecs, serà augmentat amb un altre català de soca i arrel, que, al prestigi de la seva activitat i preparació científica, hi adjuntarà el del seu alt càrrec, des d'on esperem que, ultra l'empresa a ell confiada, ajudarà a la tasca per ell començada anys enrera, de valorar el nostre passat, encara inèdit en còdexs i documentació, mereixedors, d'una major atenció de la fins avui tinguda.

Josep Sanabre, prev.  
Roma, 31 maig 1936  
(De "El Matí")

## EL PAPA A LA ACCION CATOLICA



Roma. — En la solemne audiència a los representantes de la Acción Católica de todo el mundo monseñor Pizzardo leyó el mensaje de salutación en latín, en el que se hace referencia a la historia del Pontificado de Pío XI, del cual todos los años fueron capítulos de la vida ascensional de la Iglesia y de realización del programa de la paz de Cristo y del reino de Cristo. Las directrices pontificias hicieron conocer los peligros que se cernían sobre la Iglesia especialmente del neopaganismo y del comunismo. La Acción Católica laborará para hacer retornar a Dios en el corazón de los hombres, si bien tenga que afrontar una larga y penosa lucha porque los enemigos de Dios toman siempre nuevas posiciones. Terminó solicitando la bendición a fin de que la Acción Católica pueda cooperar eficazmente al bien de la sociedad y contribuir a la paz del mundo y a la armonía de los pueblos en el reconocimiento de sus legítimas aspiraciones.

El Papa contestó en latín congratulándose del espectáculo consolador que tenía ante sus ojos. Exhortó a todos a la unión en la cual se halla la fuerza y la potencia y constituía también los deseos del Divino Redentor. La unión debe hacerse, sobre todo, y lo primero de todo y a cualquier precio; se debe realizar bajo la dirección del Episcopado y del Clero, porque ellos representan la Jerarquía de la Iglesia y la Acción Católica es la colaboración del laicado en el apostolado jerárquico de la Iglesia. Exhortó también a la vigilancia porque han surgido falsos maestros que bajo diversos nombres preparan graves males y casi una transacción entre la verdad y el error, entre el reino de Satanás y el reino de Dios. Algún periódico católico, hablando de los peligros del comunismo, interpretaba las palabras del Pontífice, como si hubiera dicho que el comunismo no presenta graves peligros para la religión.

Esto prueba que se llega a tener como posible cierto acuerdo entre la verdad de la santidad católica y la negación de todo derecho humano y divino que es el comunismo.

Otra exhortación hizo el Pontífice a la oración, y a la Prensa católica, que en la reciente Exposición se ha mostrado como instrumento potente y eficaz para difundir la verdad. La Acción Católica debe servirse de esta arma con presura y diligencia. Por su parte prometió la ayuda con sus oraciones, como Moisés rezó por el pueblo mientras combatía.

Su Santidad bendijo a sus hermanos en el Episcopado, a quienes estaba agradecido por cuanto hacen en favor de la Acción Católica, que todo lo debe a ellos y al Clero que trabaja bajo las órdenes del Episcopado. Bendijo también a los adscritos en la Acción Católica, recordando la palabra de los Apóstoles a los primeros colaboradores en la difusión del Evangelio.

## Se habla de implantar la República en Irlanda

Londres. — En los círculos políticos de esta capital se asegura que en breve será proclamada la República irlandesa. Al recibirse las últimas noticias, según las cuales el presidente De Valera ha suprimido el Senado irlandés, los ingleses bien informados han expuesto su juicio de que en un plazo breve será suprimido el cargo de gobernador general. Esta será, según dichos bien informados, la última etapa de la campaña en favor de la completa independencia del Estado libre de Irlanda.

La creencia de que la República será proclamada, está reforzada por el discurso que el presidente Eamon de Valera pronunció ante el Parlamento irlandés, en el cual el jefe del Estado Libre de Irlanda expresó su deseo de modificar la Constitución y añadió que la nueva ley fundamental del Estado estará en pleno vigor en el próximo año.

## Alocución sobre el «Día de la Prensa Católica»

A la Junta Central, a las Diocesanas y a las demás organizaciones e inscritos en la Acción Católica

Hace unos días llegó ya a nuestras manos la siguiente Circular del Excmo. e Ilmo. Consiliario General de Acción Católica. La publicamos hoy después de haber reproducido la de nuestro Excmo. Prelado, en que se señala el día 28 de los corrientes para celebrar la colecta del "Día de la Prensa Católica", y el día 29 para la celebración de actos apologetico-literario-musicales.

Dice así la alocución del Excmo. Obispo de Tortosa:

"En estos días, por diversos motivos y desde distintos lugares, nos llegan voces y sugerencias sobre un tema siempre interesante: la Prensa Católica.

Hace pocas semanas, un buen grupo de católicos franceses se desplazaba desde su patria, a la que es patria de todos los cristianos, Roma, para celebrar ante la mirada del Sumo Pontífice un Congreso de Prensa. Eran los beneméritos escritores y amigos de la "Casa de la Buena Prensa", de París, editores del gran diario "La Cruz". Y los ecos de esa solemne audiencia que les concedió el Papa, llegaron a los últimos confines del mundo.

Hace no más de dos días, el domingo 10, la Acción Católica Italiana movilizaba sus huestes para celebrar el "Día del Diario", respondiendo a una Carta apremiante y muy expresiva del Excmo. Sr. Cardenal Secretario a los Obispos, comunicándoles las recomendaciones y alientos pontificios.

Y uno y otro acontecimientos han coincidido con la actividad febril con que se trabajaba en el Vaticano, para preparar espléndida morada a la Exposición Mundial de Prensa, una de esas grandes ideas del Padre Santo, queriendo pasar revista a este gran instrumento de acción, aprovechando la feliz oportunidad de celebrarse las Bodas de Diamante del diario oficioso "L'Osservatore Romano".

Y he aquí que hoy, festividad del Santo del Papa, se habrá inaugurado solemnemente dicha Exposición, donde la mirada atónita del visitante podrá contemplar la historia, el desenvolvimiento maravilloso y la extensión e importancia de la prensa católica.

El gran Pontífice ve claramente el poder y la eficacia de ese instrumento y quiere con la Exposición, más que pasar una revista a sus tropas en este sector — cosa, desde luego, interesante — estimular, unificar, mejorar y dar orientación segura a esa enorme fuerza.

Sobre la importancia de la prensa hablaba, hace años, a cierta peregrinación de sus queridos milaneses, asociados a una obra de propaganda, les refería la no cumplida profecía de aquel fraile lego, que viendo los primeros trabajos de prensa, aseguraba que ese invento no podría prosperar, ni competir con las exquisiteces de los hábiles copistas.

Pero en esto de profecías fallidas, no tenía la exclusiva el lego, pues de Maquiavelo se cuenta que ante los primeros ensayos de la pólvora, afirmó que las armas de fuego no llegarían a tener eficacia. Y algo semejante le ocurrió al gran Napoleón, que se burlaba de los primeros ensayos del vapor y de la fuerza que pudiera desarrollar.

Se equivocaron Napoleón y Maquiavelo, que hoy podrían contemplar con pasmo, trenes rápidos movidos por aquel vapor sutil, y cañones de enorme potencia, accionados por la pólvora. Pero se equivocó más el lego, pues, la pólvora y el vapor con su enorme fuerza, no son nada, comparados con la eficacia de la imprenta, que pone a su servicio, además de maravillas técnicas, la fuerza de las ideas.

Por eso, el Romano Pontífice, en su recentísima alocución a los congresistas de la "Bonne Presse", recogiendo

la tesis sostenida por el famoso escritor "Pedro el Ermitaño", nos habla de la "Omnipotencia de la Prensa" ahondando en la materia con sagaz penetración.

Todos estos hechos resultan oportunos, para recordarnos también nuestro "Día de la Prensa Católica", en la próxima festividad de San Pedro, día 29 de Junio.

Veinte años lleva cumplidos la Obra, con las mismas características que le imprimiera desde el primer día su benemérito fundador, el canónigo don Ildefonso Montero, de Oración, Propaganda y Limosna.

Trabajen las celosas Juntas Diocesanas de Prensa, con la colaboración que, de buen grado, les prestarán las cuatro Ramas de la A. C., para su organización diligente.

Sería muy oportuno, un devoto triduo de preparación y, de no ser fácil, una Misa de comunión el día de San Pedro, con plática alusiva. En los sermones de ese día, debe haber para esta Obra al menos un recuerdo cariñoso y una recomendación.

Sencillas veladas en que se trate de los deberes de los católicos en esta materia, de las características y bienes de la prensa católica y de los estragos de la que no lo es, etcétera, podrían servir de propaganda.

La Colecta, según costumbre, suele hacerse en todas las iglesias, poniendo mesetas petitorias, o pasándose bolsa y anunciándose a los fieles en todas las misas.

Suelen ser muy eficaces los carteles colocados oportunamente a la puerta de los templos, lo mismo que otros más pequeños en las mesetas petitorias y que los recordatorios enviados a domicilio.

Como se trata de Obra esencialmente diocesana, aquellos a quienes corresponde, deben ponerse a las órdenes de los Rvdmos. Prelados, secundando con todo afecto sus iniciativas.

Ya que este puede llamarse el "Año de la Prensa Católica", en todo el mundo, por los muchos actos y documentos pontificios sobre el tema, por el hecho singular de la Exposición Vaticana y por el magno Congreso Internacional que en la Ciudad Eterna se celebrará el próximo septiembre, quiera el Señor bendecir nuestros esfuerzos y dar mucha eficacia al XXI "Día de la Prensa Católica".

Tortosa, 12 de mayo, onomástico de Su Santidad, e inaugural de la Exposición Vaticana de Prensa.

† Félix, Obispo de Tortosa  
Presidente de la Junta Nacional de Prensa Católica.

## La política en Méjico

El ex-presidente Calles denuncia que la política de Cárdenas está llevando el comunismo a Méjico

Washington. — En un discurso pronunciado en Tulsa (Estado de Oklahoma), el ex presidente de Méjico, Plutarco Elías Calle, denunció los grandes progresos que realiza el comunismo en su país, afirmando que suponía un grave peligro para los Estados Unidos.

Manifestó que el Gobierno del general Cárdenas, consciente o inconscientemente, lleva el país al comunismo.

Calles calificó de errónea la política social que se practica en Méjico, que tiende a entregar a los obreros el control de la industria y afirmó que éstos no se hallan todavía preparados para asumirlo.

El orador predijo que la actual política social de Méjico acarrearía a su país gravísimas consecuencias de orden económico y social y provocaría una fuerte reacción fascista y militarista.

Calles pronunció este discurso ante el Congreso de los obreros de las empresas petrolíferas.

## La Exposición internacional de arte de Venecia

Venecia. — Inglaterra ha logrado a última hora resolver la cuestión de su asistencia a la Exposición internacional, en la que en años anteriores había tenido una destacadísima representación.

Gracias a la intervención de la Embajada, varias destacadas personalidades británicas que residen en Italia han prestado los cuadros y esculturas de artistas británicos contemporáneos que figuran en sus colecciones particulares. También han prestado obras de arte para aumentar la representación británica en la Exposición algunos miembros de la Embajada.

En el pabellón británico se pueden admirar cuadros de los pintores Augustus John, Frank Brangwyn, P. Wilson Steer, Richard Sickete y esculturas de Sir Al-Las obras de arte inglesas reunidas de esta manera podrán ser admiradas durante todo el tiempo que dure la Exposición

## Crédito Baler

Palma de Mallorca  
C. Palacio, 67 y 69

SUCURSALES: Andraitx, Felanitx, Ibiza, Inca, Lluçmayor, Manacor, Porreras y Sóller  
AGENCIA URBANA: Plaza de la Constitución (Borne), 48 y 50

Nos es grato participar la inauguración de la nueva SUCURSAL en PORRERAS que tendrá lugar el próximo lunes día 8 del actual y en donde podrán efectuarse toda clase de operaciones bancarias.

# INFORMACION LOCAL

## Las Ferias y Fiestas

**Reunión del pleno del Patronato**  
En la Cámara de Comercio se reunió el pleno del Patronato de Ferias y Fiestas, bajo la presidencia de don Pedro Muntaner Gual y asistiendo los representantes de las Entidades que integran el Patronato. Después de abierta la sesión, el Presidente dió cuenta de la situación creada con la actitud del Ayuntamiento respecto a la subvención acordada.

Se debatió el asunto mesurada y detalladamente, usando de la palabra los señores Feliu Sintes, Grau, Piña, Blanes, Pedret, Mestres, Alabern y Brondo, acordándose por unanimidad, en vista de las noticias recibidas por conducto fidedigno, dirigir atento oficio a la Diputación Provincial y al Ayuntamiento preguntando si mantienen las cantidades consignadas en sus presupuestos respectivos para Ferias y Fiestas y una vez recibida contestación, dar cuenta a la Asamblea para que en su vista acuerde lo que considere oportuno.

## Asociación Católica de Padres de Familia

Se avisa a todas las Asociaciones que, debido a dificultades de organización surgidas a última hora, se aplaza el día de retiro que debía celebrarse mañana.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 6

Santos Norberto, Cándida y Paulina, mártires

(Tempora. — Ordenes

Indulgencia Plenaria)

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Socorro, en honra del Santo Cristo de la Santísima Trinidad.

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz que la Pía Unión dedica al Sagrado Corazón.

Concluyen en San Felipe Neri, que para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús en el presente año celebran los asociados de la Comunidad Reparadora y de la Cruzada de los Angeles.

Continúan en el Oratorio de las HH. Trinitarias (c. Veri), dedicadas a la Stma. Trinidad.

**BOMINGO, DIA 7**  
**LA SANTISIMA TRINIDAD**  
Santos Pablo, obispo y Roberto, obispo  
CUARENTA HORAS

Concluyen en el Socorro, dedicadas al Sto. Cristo de la Stma. Trinidad, patron del gremio de Alfarreros.

Se celebrarán misas cada media hora comenzando a las seis.

A las ocho y media Misa de Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón.

A las diez, explicación del Evangelio. A las diez y media, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, O. S. A., en honra del Santo Cristo.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio, solemne reserva de S. D. M. y procesión con el Santo Cristo por el interior de la iglesia.

Después de la procesión Besamanos al Santo Cristo.

Concluyen en San Felipe Neri, que la Asociación de la Comunidad Reparadora y de la Cruzada de los Angeles, consagra al Sagrado Corazón de Jesús.

A las 7, Misa de Com. g. con plática por el Rdo. P. Pedro N. Monzón, Comendador de la Merced. A las 10, Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el P. Miguel Matas, C. O.

Por la tarde, a las 6, Vísperas solemnes. Por la noche, a las 7 y media, conclusión del Triduo, solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en las HH. Trinitarias, de la calle de Veri, dedicadas a la Santísima Trinidad.

A las ocho, Misa de C. g. para las Cruzadas de la Stma. Trinidad. A las diez y media, Misa solemne con sermón por el P. Miguel Bonet, Pbro. Por la tarde, a las 7, conclusión del Triduo, sermón, himno a la Stma. Trinidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES**  
En la Catedral se celebrará solemne fiesta en honra del Sto. Cristo de la Trinidad. A las nueve y tres cuartos, Prima; Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que predicará el P. Lorenzo Salcedo, Pbro. (En el Ofertorio se hará solememente la renovación de las promesas del Bautismo).

En Santa Fé, Parroquia de la Trinidad, solemne fiesta en honor de su Titular. A las diez y media, Misa mayor con sermón sobre tan augusto Misterio.

En San Jaime, solemne fiesta dedicada a Ntra. Sra. de San Salvador de Artá, costeada por la Colonia Artanense residente en Palma.

A las 10 y media, Misa mayor con sermón por el P. Gabriel Tous, T. O. R. Por la tarde, a las cinco, Rosario, ante la Capilla de Ntra. Sra. de San Salvador. Por la noche, a las siete, exposición del Santísimo y sermón.

En San Miguel a las 10, cantará su Primera Misa el Rdo. Sr. don Cándido

Fernández Bosch. Predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Se cantará la Misa gregoriana "de Angelis" alternando con el coro el pueblo.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y tres cuartos Misa de C. g. para los Asociados del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo de Guzmán. Por la noche, a las seis y media, exposición, tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario del Rosario Perpetuo, sermón, reserva, procesión e imposición de medallas.

**VISITA**  
A la Madre del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

**LUNES, DIA 8**  
Santos Maximino, obispo y Victoriano, confesor

**CUARENTA HORAS**  
Empiezan en San Miguel a la Santísima Trinidad. A las seis y media, exposición. Por la noche, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Francisco en honor de S. Antonio de Padua. A las 6 y media, Misa cantada y exposición. Por la tarde, a las cinco actos de coro, por la noche continuación de la Novena, sermón por el P. Isla, Pbro. y reserva.

Empiezan en la Merced a S. Antonio de Padua. Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la noche, después del Rosario, empezará solemne Triduo.

**VISITA**  
A la Inmaculada en la Catedral o Convento Concepción.

## Concierto en las Cuevas del Drach

En los Conciertos que tendrán lugar mañana, domingo, lunes y miércoles en el Lago Martel de las Cuevas del Drach, se desarrollarán los siguientes programas:

**I**  
Angels Serenada Braga  
Canzone P. Tschalkowsky  
Andante Mozart  
Swing, Song E. Barns

**II**  
Grutas del Drach I. Piña Tarongí  
Berceuse Siniglaglia  
Gavotte Martini  
Voce d'un Angelo L. Kron

**III**  
Gavatina J. Raff  
Barcarole Mendelshon  
Ave Verum Mozart  
O Belle Nuit Offembach

Se visitará la parte nueva de las Cuevas (Cueva de los Franceses) que ha sido iluminada eléctricamente por el Ingeniero don Carlos Buigas.

Terminada la visita se celebrará el Concierto en el Lago Martel que finalizará por la espléndida aurora luminosa en dicho lago y por un paseo en góndola por el mismo. Puede también visitarse las Cuevas dels Hams muy ricas en filigranas y detalles finísimos.

## Colonia escolar

El martes último, por la tarde, salió para la Colonia Escolar de "Ca'n Tàpara", situada en el alegre caserío de San Agustín, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, la primera tanda de niñas de este año, la cual permanecerá allí hasta el 15 de Julio próximo, bajo la dirección de doña Antonia Sancho y la Auxiliadora Catalina Serra.

El número de niñas que forman esta primera tanda es de 21.

En "Ca'n Tàpara", fueron recibidas las colonas por el Director y Subdirector Gerentes don Francisco Socías y don Ramón Ferragut, respectivamente, y el Secretario de las Oficinas, don Felipe Morell.

## Asilo-Cuna del Niño Jesús

Mes de Mayo  
Existencia del mes anterior:  
En la Casa - Cuna de la calle de la Paz, 125

En la Casa - Cuna de la calle de la letra T, 117

En la Casa - Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 168.

Total: 410.  
Altas:  
En la Casa - Cuna de la calle de la Paz, 4

En la Casa - Cuna de la calle de la letra T, 12.

En la Casa - Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 13.

Total: 29.  
Bajas:  
En la Casa - Cuna de la calle de la Paz, 1.

## CURSILLO DE VERANO

ACADEMIA — SANTO DOMINGO DE GUZMAN  
FRENTE AL INSTITUTO  
(Casa Central en Madrid)

Obtenidos excelentes resultados en los exámenes.  
Academia — Santo Domingo de Guzmán abre un Kursillo de Verano a partir del día 15 del presente Junio.  
Profesorado competente y precios módicos.

En la Casa - Cuna de la calle de la letra T, 8.

En la Casa - Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 2.

Total: 11.  
Existencia a fin de mes:  
En la Casa - Cuna de la calle de la Paz, 128.

En la Casa - Cuna de la calle de la letra T, 121.

En la Casa - Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 179.  
Total: 428.

## MUTUA BALEAR

Relación de los accidentados asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 25 a 31 del pasado Mayo, ambos inclusive:

De herida en los pies	5
De idem en las piernas	6
De idem en las manos	9
De idem en la cara	3
De contusión en los pies	7
De idem en los hombros	4
De idem en las manos	9
De idem en el tórax	3
De idem en los brazos	1
De idem en las piernas	1
De esguince trapecio	2
De idem región lumbar	7
De idem en las muñecas	3
De callos recalentados en las manos	2
De fractura de la rótula I	1
De idem del húmero I	1
De conjuntivitis	3
De úlcera corneal	3
De quemaduras en las manos	1
De idem en los pies	2
De idem en los ojos	3
De adenitis inguinal	1

Total 90  
Además han sido curados también los obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, quedando un total de 150 accidentados el día 31 de mayo de 1936.

## MERCADO DE PALMA

(Cotizaciones del mercado de hoy, facilitadas por "Agrícola Mallorquina, S. A.")

Almendrón	141'00
Azúcares	
Torrón	172'00
Caña	153'00
B. R.	167'00
Cortadillo (San Luis)	53'00
Ebro	168'00

Blancas	65'00
Frijoles	de 90 a 120
Según clase	de 49 a 57
Viejas	48'00

Alubias	
Blancas	65'00
Frijoles	de 90 a 120
Según clase	de 49 a 57
Viejas	48'00

Harinas	
Fuerza superior	90'00
Panecillos	70'00
Pan blanco	58'00
Pan moreno	50'00
Trigo mallorquín	52'00
Empanadas	70'00

Maíz	
Español	46'00
Plata	49'00

## NOTAS DE SOCIEDAD

Título de Catequista

Después de brillantes exámenes habidos ante la Junta Catequística, han obtenido el título de Catequista las señoritas Bárbara Obrador y María Mestre, de Felanitx.

**De viaje**  
Anteanoche salieron para Barcelona, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", don Patricio Basilio, don Miguel Massanet, don Anador Polau, don José Boyer, don Juan Riera, don Bernardo Sabater y don Juan Miró.

Ayer, por la mañana a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", llegaron, procedentes de la ciudad condal don José Belver, don Emilio Losada, doña M. Salas, don Juan Medina, don Luis Huguet, don J. Alvarez, don B. Vidal y don José Marqués.

Ayer, tarde, al medio día salieron para Ibiza y Alicante, don Manuel Alvarez, don Mariano Ramón, don Juan Torres y don Antón Rodríguez.

Anoche salieron para la Ciudad Condal en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Juan Medina, don Antonio Marqués, don Luis Navarro, don Antonio Rosselló, don Antonio Cirer y don José Daniel.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don José Sampol, don Rafael Miguel, don José Lázaro, don Gabriel Roses, doña Magdalena Maura y don Jaime Dorénech.

Ayer, procedente de Valencia, llegó el diestro Jaime Pericás.

## FUTBOL

Nota oficioso  
De la Federación Balear de Fútbol hemos recibido la siguiente:

Relación de los partidos que se han de celebrar de Liga Mallorca el día 7 de Junio a las 4'45 de la tarde:

Racing — Mallorca.  
Soledad — Lluchmayor.  
Mediterráneo — Gimnástica.

## Torneo Liga amateur

Día 7 de Junio a las 4'45 de la tarde, se celebrará un partido entre una selección y el campeón del citado Torneo, C. D. Uruguayo, en el campo del C. D. Mallorca. En dicho partido se efectuará la entrega de los premios.

Con tal motivo quedan suspendidos todos los partidos que intervengan los clubs de tercera categoría, que deben celebrarse el citado día, por la tarde.

## La labor del Fomento del Turismo

En la Oficina de Información del Fomento del Turismo, Paseo del Borne, 36-40, se han suministrado durante el mes de Mayo las siguientes informaciones (a viva voz y por teléfono), de todas clases referentes a Mallorca, península y extranjero, itinerario de diversos sitios, excursiones en automóviles, auto cars, combinados en tren, pedestres, etc. etc.

Españoles	2.363
Alemanes	881
Argentinos	15
Austriacos	33
Brasileños	2
Checos	21
Daneses	12
Franceses	1.467
Holandeses	91
Húngaros	16
Ingléses	1.543
Italianos	17
Norteamericanos	393
Noruegos	46
Polacos	15
Portugueses	23
Suecos	113
Suizos	138
Varios Europa	8
Varios otros continentes	4

Total 7.201  
Han llegado durante el mes de Mayo 29 buques de crucero con 7.065 pasajeros, recibiendo folletos de España y Mallorca.

## Nota de complemento

Se nos solicita la publicación de la siguiente nota:

"Yo Antonio Estela y Ribas, como iniciador y Presidente de la Sociedad "La Unión de Ambulantes de Loterías" tengo el gusto de manifestar al dignísimo público de Palma que dicha Sociedad se fundó con el fin benéfico para mejorar su estado económico y uno de los puntos más importantes era el de evitar los abusos y tiempos que se daban al público con las papeletas y para evitar dichos abusos fundé dicha Sociedad con los ambulantes de profesión y honradez. Con el presente escrito doy las más expresivas gracias a todo el público en general por su comportamiento y ayuda que nos han prestado y orgulloso estoy de que durante 19 meses y haber dado 187.485 pesetas en premios, no ha habido ninguna equivocación ni reclamación por parte del público ni autoridades.

Hago saber al público que desde el 21 de Mayo del corriente, dicha sociedad deja de hacer papeletas por haber obtenido la exclusiva, por decreto, la Institución Mallorquina para Ciegos. Que esto era todo mi anhelo y mi lucha de que fuese la papeleta única. Y al mismo tiempo notifico al público que aunque sus socios vendan la papeleta de la Institución la Sociedad no deja de existir y sigue con la misma dirección.

Viva la papeleta única. — El Presidente, Antonio Estela y Ribas."

## SUETOS Y NOTICIAS

**Obsequio**  
La señorita doña Ana de Oleza y Bestard, ha sido favorecida, por poseer el número 1797, con el obsequio (un pasaje para la peregrinación a Lourdes) con que se ha correspondido a las limosnas destinadas al Catecismo de "Ses Cent Cases".

## Administración Principal de Correos

### SERVICIO DE VAPORES SALIDAS

**Lunes:**  
A las 21 para Barcelona.

**Martes:**  
A las 19, para Tarragona.  
A las 20, para Mahón.  
A las 21, para Barcelona.

**Miércoles:**  
A las 7, para Cabrera.  
A las 12, para Ibiza-Valencia.  
A las 21, para Barcelona.

**Jueves:**  
A las 21, para Barcelona.

**Viernes:**  
A las 12, para Ibiza-Alicante.  
A las 19, para Tarragona.  
A las 21, para Barcelona.

**Sábado:**  
A las 7, para Cabrera.  
A las 21, para Barcelona.

**Domingo:**  
A las 14, para Menorca (vía Alcudia).  
A las 14, para Ibiza (vía Alcudia-Barcelona).

A las 14, para Barcelona (v. Alcudia).  
A las 20, para Valencia.

### LLEGADAS

**Lunes:**  
A las 8, de Alicante-Ibiza.  
A las 9'30, de Menorca (vía Alcudia).  
A las 9'30, de Barcelona (v. Alcudia).

**Martes:**  
A las 8, de Barcelona.  
A las 8, de Mahón.

**Miércoles:**  
A las 8, de Barcelona.  
A las 17, de Cabrera.

**Jueves:**  
A las 8, de Barcelona.  
A las 8, de Tarragona.  
A las 8, de Ciudadela.

**Viernes:**  
A las 8, de Ibiza (v. Barcelona).  
A las 8, de Barcelona.  
A las 8, de Mahón (v. Barcelona).  
A las 15'30, de Valencia-Ibiza.

**Sábado:**  
A las 8, de Barcelona.  
A las 17, de Cabrera.

### CORREO AÉREO

Salidas: A las 9 todos los días menos los domingos.

Llegadas: A las 14 todos los días menos los domingos.

### HORAS DE DESPACHO

Secretaría  
De 10 a 13, los días laborables.

Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones  
De 9'30 a 12; los domingos, de 10'30 a 11'30 (los viernes no hay servicio).

Giro postal  
De 9'30 a 12. Los domingos no hay servicio.

Certificados, cartas, muestras y papeles de negocios  
De 10 a 12'30 y de 17 a 19. Los domingos, de 10 a 11.

Valores declarados  
Admisión de 10 a 12'30 y de 17 a 18'30.

Entrega de 10 a 12'30. Los domingos no hay servicio.

Certificados impresos  
Admisión de 9'30 a 11'30. Los domingos no hay servicio.

Entrega de impresos de más de 500 gramos y reembolsos  
De 10 a 12'30 días laborables. Los lunes, de 11 a 12'30. Los domingos no hay servicio.

Paquetes postales nacionales y extranjeros  
Admisión, de 9 a 11. Entrega, de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Paquetes muestra y pequeños paquetes  
Admisión, de 9'30 a 11'30. Entrega, de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Lista de Correos  
De 10 a 13 y 17 a 19 días laborables.

Apartados  
Hasta las 11'30 los días laborables. Los domingos, de 9 a 10'30. Los viernes llegada del correo de Valencia e Ibiza de 16 a 16'30.

Venta de sellos  
De 9 a 13'30 y de 17 a 20'15. Domingos de 10 a 13'30.

### RECOGIDA DE LA CORRESPONDENCIA

Buzones de la Admón. principal  
Media hora antes de la señalada para la salida de los correos. Las expediciones directas a Barcelona y Valencia, 45 minutos antes.

Buzones de la Admón. principal  
Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones de alcance (Cort)  
Días laborables, última recogida, a las 13 y a las 19'50. Domingos, a las 13.

Correo aéreo  
A las 9, en la Admón. Principal.

## Cómo es y cómo vive la labradora castellana

«Ancha es Castilla»

El ingeniero agrónomo don Leopoldo Hernández Robredo, ha publicado una interesante monografía de la cual deducen ocho páginas al estudio de la labradora castellana. En la portada aparece en un admirable dibujo, hecho por el propio autor, una campesina de Castilla con su característica y lujosa indumentaria, de gran arte y gloriosa tradición. Los fotogramas con paisajes y escenas de los campos del centro de España completan la amplia, pero sugestiva monografía, que vamos a sintetizar.

La frase hecha «Ancha es Castilla» — dice el autor — nos muestra un mundo tan grande que dentro de él caben climas tan distintos como el templado y húmedo de Santander y el frío y seco de Segovia. Y la misma diferencia se observa en indumentaria, en costumbres, en paisajes, en producciónes.

El autor elige para su labor, como tipo, la labradora del centro de Castilla la Vieja.

Romanos, godos y árabes dejaron sus huellas sucesivamente en esta parte del territorio de España. Los mahometanos fueron desalojados del territorio por los reyes de León, que levantaron gran número de castillos, de donde procede el nombre de Castilla.

Las labradoras castellanas suelen tener ojos y pelo negro, cutis moreno y mate. Su estatura es regular. Son serias, veraces, alativas. Sus decisiones son rectilíneas, como el horizonte de estas tierras del centro de España. Las mujeres del campo tienen clara inteligencia.

Respecto a arte, existe un repertorio inmenso de canciones, que surgen con motivo de las fiestas de los pueblos, noviazgos, bodas y partida de los mozos para cumplir el servicio militar. También hay canciones de vendimia, siega y esquilmo, como igualmente por las fiestas del pueblo, Navidades, de los Santos, Reyes, etc.

He aquí uno de los ejemplos de saludos respetuosos, como muestra del folklore castellano:

Demos la bienvenida al Señor predicador  
pa que su mano nos eche a todos la bendición.

Pocas casas no tienen de cuatro a cinco hijos.

La indumentaria es típica y muy bonita. Tiene pleno carácter tradicional. Anchos y numerosos refajos, con mucho vuelo, falda de bayeta encarnada, con tres o cuatro franjas de lana o terciopelo negro. Delantal de satén, con franjas y azabaches. Mantón de merino. En el pecho un aderezo y collar,

mantilla de paño y franjas de terciopelo, zapatos de charol. Peinado con raya en medio. Grandes rizos, con horquillas de plata o donadas. Rodete con galón. Así visten los días festivos.

La labradora, con marido que posee una sola yunta, tiene generalmente casa propia o la arrienda. Como materiales se usan maderas, barro amasado con paja y yeso para enfoscados, gran fogón bajo, con gran campana. Tiene las habitaciones familiares, corral, horno, cuadra y pajar. Local para los animales. La labradora dedica mucha atención a las limpiezas de la casa, en general. La cocina está bien atendida igualmente y en los vasares hay utensilios de metal muy dorados.

En Castilla se da mucha importancia a los cultivos de cereales y de leguminosas. Las mujeres se dedican a la escarda de cereales y al espiguelo. También actúan en la vendimia y recogen leña del monte. Cuidan igualmente del ganado y hacen quesos, con leche de oveja.

Hay poca o ninguna emigración. El padre vive con la familia.

Las labradoras castellanas son buenas madres y se ocupan de que los niños vayan a la escuela. La madre enseña a los hijos a rezar las oraciones. Todos son buenos cristianos y acuden a los cultos y a las misiones cuando llegan al pueblo los religiosos misioneros. La alimentación es sana y abundante, en general, si bien modesta. Las mujeres cosen y remiendan la ropa propia del marido y de los hijos. Administran el dinero que ganan los maridos y éstos las consultan.

La vida rural es apacible y hay buena sanidad física y moral. Las fiestas se solemnizan religiosamente y con diversiones lícitas y honestas. En las fiestas de la Patrona o del Patrón religioso del pueblo hay festejos y música. La mujer castellana es económica y cuando puede ahorra.

En resumen, las labradoras son modelo de hijas, de esposas y de madres. La raza castellana, de raigambre ibérica o celtibérica, es fuerte, en el orden ético y físico. Su patriotismo y religiosidad se conservan como herencia de los antepasados, de quienes se conservan piadosos y filiales recuerdos. No los olvidan en los cultos de la iglesia parroquial.

La monografía del ingeniero agrónomo don Leopoldo Hernández Robredo es muy sugestiva, interesante, de útiles informaciones y refleja la realidad. Se analtee a Castilla como merece.

E. N. S.

Madrid, 1936.

violenta en la residencia de los guardias. Los que se hallaban de vigilancia, pararon a los que venían, tratando de disuadirlos de que entraran, y uno de ellos parece ser que dijo: «¡Vamos a por ellos!» Al oír esta voz, los guardias que cenaban y que ya habían abandonado la mesa, se lanzaron fuera, y el grupo se disolvió, quedando seis de los individuos en el zaguán de entrada. Estos quedaron allí detenidos hasta la mañana de ayer en que se decidió el traslado de los seis detenidos a la cárcel del partido de Yeste. En las primeras horas de la mañana fueron sacados los detenidos y conducidos por el camino. La noticia cundió por los montes, y cuando los guardias venían por el camino maderero del río Segura, a lo largo de él había grupos de La Graya de Yeste y de Boche, que pretendían que fueran libertados los detenidos. Entre los grupos había algunos miembros de la gestora local. A medida que el grupo, compuesto por guardias y prisioneros, se acercaba a Yeste, los grupos eran más compactos, y su actitud, de mayor insistencia en conseguir su deseo. Ya a cuatro kilómetros del pueblo el sargento tuvo que disolver, pero sin llegar a la violencia.

Esta situación era conocida en el pueblo, y el presidente de la Comisión gestora, de filiación socialista, Germán González Manas, se entrevistó con el teniente Gracia, a quien le dijo que para evitar que la excitación de los grupos pudiera provocar una alteración grave del orden público, debía de liberarse, ya que él personalmente respondía ante la Guardia civil de que se entregarían para ser juzgados por el delito de falta que hubieran cometido. Ante este requerimiento, el teniente destacó una pareja, que fué a comunicar la orden al sargento. Esto se cumplió, y antes de llegar al kilómetro tres del citado camino maderero del Segura, ya habían sido puestos en libertad los detenidos.

La fuerza, seguida de cerca por los grupos en gran cantidad, siguió su camino hacia el pueblo. Al llegar al kilómetro tres, en un recodo de la carretera que bordea el Monte Asial, de la sierra de Yeste y frente a unas tierras sembradas de cebada y plantadas de olivos, propiedad de don Augusto Molina, se produjo la tragedia.

Los grupos, cada vez más próximos — sigue diciéndonos el señor Gracia — se acercan a los guardias, diciéndoles que debían entregar los fusiles. Los guardias se niegan al requerimiento, alegando que no podían entregar las armas más que por orden de sus superiores. Hay discusiones, forcejeos, pero la situación no puede sostenerse más. Los más excitados tratan de arrebatarles el fusil a los guardias, en tanto otros, armados con cachiporras de raíz, estacas aguzadas, bastones de paraguas afilados y pinchos de conducir madera, acometen por diferentes sitios a la fuerza. Esta, mezclada con los agresores, no puede hacer uso de las armas largas. La lucha se desarrolla cuerpo a cuerpo, y siete guardias caen al suelo heridos. Los agresores se apoderan de los fusiles de los que, ya maltrechos a golpes y puñaladas, no pudieron impedir que les arrebataran las armas. Algunos guardias prefieren utilizar la pistola y otro pequeño grupo, formado por tres números, logran refugiarse detrás de unos peñascos y contienen a tiros a los que bajaban por las laderas, en número de varios centenares.

El guardia Pedro Domingo Requena es de los que, en la carretera, luchando con un grupo, ha sido derribado. Con su propio fusil le hacen un disparo que entrándole por el hipocondrio sale por la región renal, atravesándole las cartucheras. Con una pica se conducen troncos ha sido también herido en el cuello y queda muerto en medio del camino.

Poco a poco, los guardias se han ido apartando. En el camino quedan varios guardias heridos, que se retiran hacia el pueblo, ayudados por los que han salido del cuartel con el teniente Gracia en su ayuda al oír los disparos.

La lucha duró desde las diez y media hasta cerca de las doce. Los Guardias civiles que están sanos y los heridos que se retiran por el camino se tirotean aún con los grupos, a la entrada de Yeste. En la casa cuartel se comunica lo ocurrido a la Comandancia de Albacete e inmediatamente salen los números de la Guardia civil, a rescatar el cadáver de su compañero Pedro Domingo, que se hallaba en el camino maderero, en el lugar conocido por la «Fuensanta». Allí retiran el cadáver, y vuelven al cuartel. En el pueblo se organiza la recogida de heridos.

Don Augusto Molina, con un coche, y otro vecino, con el suyo, marchan a la «Fuensanta» para traer al pueblo a los paisanos que se hallen heridos.

El señor Molina nos refiere que sólo

encuentra cinco o seis, todos muy graves. Los demás han marchado por el camino y por las montañas, hacia el pueblo y hacia las pedanías. Al salir, hay al lado mismo de una alcantarilla muy baja, por la que apenas cabe justo el cuerpo de un hombre, tres cadáveres. Todavía, cuando nosotros, los periodistas, visitamos el lugar, se ven grandes manchas de sangre. Todo lo largo de la alcantarilla es un reguero negruzco, como si por ella se hubieran arrastrado los moribundos, y entre los zarzales de la boca hay una boina nueva, empapada en sangre, un pañuelo también empapado y trozos de paño, como si esto se hubiera empleado en tajar la sangre. Mas abajo, en un fuerte declive, donde hay un campo de cebada, en un espacio de cien metros, otros cuatro cadáveres. El señor Molina no recuerda la posición de los restantes. En la parte de arriba, hacia el monte, no ha aparecido ninguno todavía, aunque se cree que alguno de los heridos que huyeron por allí, posiblemente varios, habrán muerto.

Por la noche llegaron de Albacete el jefe accidental de la Comandancia de Albacete, don Angel Molina, y el capitán don Joaquín Sirena, con unos 40 números de la Guardia civil. A las 4 de la tarde, se ordenó la recogida de cadáveres, que se efectuó en una camioneta y fueron llevados al depósito del Cementerio. Este es una pieza con una cubierta de madera de cañas y una tosca mesa de encina en el centro. El cadáver del guardia Pedro Domingo Requena, fué trasladado a Hellín, y quedaron depositados en el lugar indicado los cadáveres de los siguientes vecinos: Andrés Martín Muñoz, gestor de Yeste; Miguel Galera Foulsadi, de Boche; uno sin identificar, Fernando Martínez, de la Graya; otro de Antonio (a) «El Gilo»; Jesús «El Calceta»; otro sin identificar, otro llamado Sabino, de Roda; Jacinto García Buena, de Yeste; y otro sin identificar y Nicolás García Blazquez.

Al juez que instruye las primeras diligencias se les comunicaron las siguientes relaciones de heridos:

Guardia civil: brigada, Félix Velando; sargento, Manuel Alado Martínez; cabos, Antonio Pérez Fernández y Abraham López Sánchez; guardias Pedro Rovina, Juan Pérez Calvo, Fernando Collado y Coll, José Gómez y Zamora, José Armilla y Armilla, Evadisto García y Conde, Luis Vaca y Vaca, Antonio Moreno Martínez, Antón Hernández y Paulino Rubio Provenza, Herminio González y Francisco Lozano Jiménez.

Paisanos: Iluminado Blazquez Martínez, Domingo Jaén, Manuel González, Juan Garbí, Serafín Jiménez Radera, Librada Fernández, Bienvenido Suárez, Andrés López, Francisco Barba Rodríguez, Caridad Clara García, Francisco Pérez Robles, Justo Rodríguez, José Sánchez y Juan González García.

Después han fallecido tres paisanos más, de los heridos que figuran en la anterior lista. Los muertos hoy son Juan Garbí, Justo Rodríguez, gestor del Ayuntamiento, y Pedro José Sánchez. Estos fueron trasladados a las tres de la tarde de hoy al depósito judicial del Cementerio.

Ayer, llegó a Yeste el delegado de Orden público de Albacete, don Pedro Jabaloi, con siete guardias de Asalto.

También ha llegado a Yeste el juez especial nombrado para instruir el expediente. Es el señor Rodríguez Solano. Le acompaña el fiscal señor Gómez Navea.

## Todavía las deudas de guerra

El Gobierno yanqui recuerda a Francia que le debe todavía 5.000 millones de francos

Washington. — El Departamento de Estado ha terminado la redacción de la nota, que pocos días antes del 15 del actual será cursada a Francia para recordar a este país que en dicho día fine uno de los plazos para el pago de las deudas de guerra a los Estados Unidos que fué interrumpido después de la moratoria Laval-Hoover. La nota recuerda que con los retrasos de los otros plazos ya firmados, la deuda de Francia se eleva a cerca de 325 millones de dólares o sea unos 5.000 millones de francos.

Se ignora la respuesta que dará el nuevo Gobierno francés a esta invitación de los Estados Unidos, pero, dadas las tendencias que se atribuyen a Blum y sus recientes manifestaciones de simpatía a los EE. UU., se considera probable que la respuesta francesa difiera este año de las enviadas en los precedentes. En una palabra, se cree que este año contestará Francia dejando entrever la posibilidad de negociaciones para la reanudación del pago de su deuda a Norteamérica. A este respecto se pone de relieve que en los círculos bien informados parisinos se atribuye a León

Blum la intención de intentar resolver las dificultades financieras de Francia, negociando un empréstito en los Estados Unidos, empréstito que ascendería a la suma de 15.000 millones de francos.

Como es sabido, los Estados Unidos han decidido no hacer más empréstitos a las naciones deudoras hasta tanto que éstas hayan reanudado el pago de las deudas contraídas durante la Gran Guerra.

Se atribuye a León Blum el propósito de reanudar el pago de las deudas, si quiera sea simbólicamente, a fin de poder contratar el empréstito en cuestión.

## El problema de la enseñanza

Los Padres de Familia protestan por la clausura de los colegios particulares que no están regidos por religiosas

«La Vanguardia» de Barcelona reproduce la nota que la Confederación de Padres de Familia ha publicado.

Dice así: «El ministro de Instrucción pública ha manifestado que el problema planteado en España por la sustitución de la enseñanza dada por las Congregaciones religiosas es necesario resolverlo con mesura, sin odios ni proselitismos. Y ha dicho, además, que es preciso cumplir la ley, pero con prudencia y discreción, sin perjudicar los intereses de nadie y sin trastornar las conciencias.

La Confederación de Padres de Familia, en nombre de las 320 Asociaciones que la integran, se felicita de estas manifestaciones del señor ministro de Instrucción pública, que espera tendrán repercusión en todos los organismos dependientes del ministerio que intervienen en la llamada sustitución de la enseñanza dada por las Congregaciones religiosas.

Porque es el hecho que hasta ahora se ha procedido faltando abiertamente a ese criterio de mesura, de prudencia y discreción que aconseja el ministro, causando extraordinarios perjuicios a los intereses de los padres de familia y de la educación en general y produciendo evidentes trastornos en las conciencias de un sector inmenso de ciudadanos españoles.

Pero hay, además, otro aspecto grave que esta organización se ve obligada a denunciar al ministro y a la opinión pública. En este proceso de aplicación de la ley de Congregaciones se está actuando al margen de las leyes, con arreglo a unos trámites caprichosos y arbitrarios.

Está prohibido el ejercicio de la enseñanza a las Congregaciones religiosas. Pero no existe precepto alguno que autorice la clausura de centros privados de enseñanza donde no enseñen aquellas Congregaciones.

Muy al contrario, en la República rige un Código penal. En este Código hay un artículo el 220 que define y sanciona el siguiente delito:

«El funcionario público que ordenare la clausura o disolución de cualquier establecimiento privado de enseñanza, a no ser por motivos racionalmente suficientes de higiene y moralidad, y el que no pusiere en conocimiento de la autoridad judicial dicha clausura o disolución en las 24 horas siguientes de haber sido llevada a efecto, incurrirá en las penas de suspensión en sus grados medio y máximo y multa de 500 a 5.000 pesetas.»

Con la urgencia y apresuramiento que mueve la ejecución de la ley de Congregaciones, parece que se olvida la existencia de preceptos fundamentales como el citado, y el acatamiento a otras normas procesales y de garantía a los ciudadanos que no sabemos que estén derogadas.

La Confederación de Padres de Familia denuncia al ministro de Instrucción Pública el proceder abiertamente ilegal con que se acuerda y tramita la clausura de centros de enseñanza privada. Pide amparo a las autoridades de la República contra este proceder, opuesto a toda norma de justicia, y llama la atención a todas las Asociaciones de padres de familia y a las colectividades que patrocinan centros de enseñanza privada para que actúen y ejerciten todos los recursos legales en defensa de unos derechos legítimos que amparan la Constitución y los Códigos fundamentales de la República.

Como padres de familia, como ciudadanos y como contribuyentes españoles, lamentamos y protestamos que, aun tratándose de sustituir la enseñanza de las Congregaciones religiosas, se agravié a la cultura nacional, dejando sin escuela a millares de niños, de lo cual es ejemplo elocuente lo que sucede en Madrid, y se recarguen inconsiderablemente los presupuestos del Estado solamente por un afán sectario frente a toda norma de justicia y a costa de la economía nacional».

## Los sucesos de Yeste

En el número de «La Vanguardia» de Barcelona, del día 3, encontramos la siguiente relación:

Albacete, 31

El pueblo de Yeste es un municipio con trece pedanías diseminadas por los montes que forman un total de seis a siete mil vecinos. Hombres duros para el trabajo, que nunca escaseó en el pueblo hasta ahora.

Las pedanías, separadas varios kilómetros y sin camino, forman núcleos semiurbanos fuera de toda comunicación rápida con el mundo. Los hombres de estos núcleos vivieron bien, así como los de Yeste, durante muchos años, de la corta de pinos y su conducción, río abajo, hasta la mina. Oficio duro el de cortar, y más duro y peligroso el de conducir por el río los troncos movidos.

Las obras hidráulicas de la Confederación del Segura escogieron estos lugares para la construcción del pantano de Fuensanta, y en sus obras trabajando en la corta y conducción de pinos, sino los que, carentes de trabajo, habían emigrado a Francia y fueron llamados por sus familiares. Para todos hubo pan en estas obras formidables, pero sobre todos ha caído la tragedia al terminarse. La construcción del pantano impidió la salida de la madera por el río, y las obras de regadío que se hacían en Hellín no llegaron a tiempo de absorber esta gran cantidad de brazos parados.

La pedanía de La Graya está situada a unos doce kilómetros de Yeste. Ocho de ellos, por una mala carretera, y los restantes en medio del monte, entre piedras y matorros. En esta pedanía el paro reviste las mismas características que en el resto de la comarca, pero sus hombres, menos pacientes o excitados por alguien, se decidieron a hacer patente su protesta. Hace ya bastantes días, algunos grupos de parados se fueron al monte y talaron pinos, sin ánimo de lucro, y sólo en un afán protestatario de destrucción. La madera en esta época está en savia y no es utilizable. En el conflicto intervinieron las autoridades locales y la provincial, y se estudiaron fórmulas para resolver el problema. En los días que duró esta actitud quedaron destruidos once mil pinos. De ellos, mil doscientos de un monte del Estado, y el resto de otro monte propiedad de la familia del ex diputado radical y ex subsecretario de la Cámara señor Alfaro Gironda. Este estado de cosas estaba agravado por las diferencias y los resquemores que producía el sistema de alojamientos para remediar el

paro obrero. Todo ello, tanto en La Graya, como en Yeste, bosque y otros lugares, había llegado a tal extremo que ante los informes del comandante del puesto de la Guardia civil de Yeste, el teniente de la línea, don Joaquín Gracia, se creyó en el caso de trasladarse de Hellín a Yeste, con un refuerzo de veinte guardias. Normalmente, la dotación de Yeste era de seis números y un suboficial.

El teniente don Joaquín Gracia, autorizado por sus superiores, nos dice:

«En Yeste me informé del estado en que se hallaba La Graya, donde era imposible que siguiera ocurriendo lo que días antes había producido tan considerables daños en los montes. Este era el objeto principal de la concentración de fuerzas en Yeste. A La Graya se mandó un destacamento de catorce guardias, dos cabos y un sargento, que llevaban como misión que volviera la normalidad a aquella pedanía, muy agitada por luchas y rivalidades. La presencia de la fuerza bastó para que cesaran los actos violentos, pero no el estado de ánimo. El jueves, los guardias hicieron un recorrido por los montes cercanos y volvieron al caer la tarde.

Al regresar al cuartel los guardias se dieron cuenta de la gran agitación que existía entre los campesinos, los cuales, formando grupos, discutían acaloradamente.

En vista de ello se tomó la precaución de poner dos guardias de centinela frente al cuartel.

La precaución era justificada. Cuando estaban acabando de cenar los guardias, un grupo de unas quince o veinte personas pretendieron entrar en forma

PLAZA DE TOROS DE PALMA  
DOMINGO 7 JUNIO  
EL MAXIMO ACONTECIMIENTO TAURINO  
6 COBALEDAS 6  
POR  
Lalanda, Ortega y Pericás

ALMOHADILLAS ELECTRICAS  
con desconexión automática

Siemens  
San Miguel, 82 y 84 — Tel. 1719

BALNEARIO BALEAR  
CALLE SAN FRANCISCO, 19  
Baños Higiéuticos y Medicinales  
Duchas frías

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

En Lérida, en el puesto de Bonaig, nevé ayer intensamente

Ayer se reunió el Consejo de Ministros, ocupándose de la intervención del Estado en las Compañías ferroviarias

Las minorías de oposición se reunieron con el Presidente de la Cámara para tratar de las frases pronunciadas por el Ministro de Instrucción sobre la enseñanza religiosa

La C.E.D.A., ante la promesa del Presidente de la Cámara de procurar por todos los medios remediar la situación creada y amparar sus derechos parlamentarios, acordó reintegrarse al salón de sesiones para comprobar la eficacia de las promesas

Acordó también la C.E.D.A. no dialogar con el Ministro de Instrucción Pública y retirarse del salón cuando hable, mientras no rectifique

## Consejo de Ministros en el Palacio Nacional

Madrid, 5 (1'30)

Se reunió el jueves. — Lo presidió el Jefe de Estado. — Se trató de la situación política y social y del momento internacional

El jueves a las once de la mañana se reunió en Palacio el Consejo de Ministros presidido por el Jefe de Estado.

Terminó a una y media de la tarde. El primer ministro en salir fue el señor Barcia, quien dijo que gran parte del Consejo se había dedicado a la exposición y conocimiento de los asuntos que constituyen la actualidad internacional.

Poco después salieron los demás ministros.

El de Hacienda, como de costumbre, facilitó la referencia en los siguientes términos:

—Referencia normal y breve. Ha habido examen general de la situación política interior y muy especialmente de aquellos problemas que están planteados en las Cortes, tanto los de carácter político como los que se refieren a la labor legislativa. Con este motivo se ha dado cuenta de la marcha de los trabajos que se vienen realizando lo mismo en el salón de sesiones que en el seno de las Comisiones permanentes, destacándose una vez más el propósito de activar en todo lo posible la obra encomendada a ese Gobierno como encargado de llevar a la práctica los postulados del Frente Popular.

Luego se hizo una extensa y minuciosa exposición de los asuntos planteados hoy en el exterior y que constituyen el nervio de la actualidad política internacional.

Finalmente manifestó el señor Ramos que mañana, a las diez y media, volverá a reunirse el Consejo con carácter ordinario en la Presidencia.

**Ampliación del Consejo**  
Como ampliación del Consejo celebrado ayer en el Palacio Nacional sabemos que durante la reunión informaron acerca de sus planes los Ministros de Trabajo, Obras Públicas, Industria y Justicia, no discutiéndose el Presidente de la República para romper esa costumbre.

En el Consejo el señor Casares se mostró optimista respecto a la situación política y social confiando que en lo sucesivo los conflictos se resolverán por los órganos normales, confiándose que en la interpelación por los sucesos de Yeste se aceptará el ofrecimiento del Gobierno de esclarecer los sucesos y sancionar las extralimitaciones que se cometen.

Durante la reunión se examinó la situación grave creada en Francia por las huelgas aunque según las últimas noticias la imposición obrera va cediendo.

## LAS CORTES

Madrid, 5 (1'35)

### LA SESIÓN DEL JUEVES

#### Escasa animación

Bajo la presidencia de Martínez Barrio se abrió la sesión a las 4'20.

El banco azul aparece desierto y los escaños y tribunas estaban desanimados.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y el despacho ordinario.

Igualmente fueron aprobados definitivamente un proyecto de ley sobre ejecución de un plan de obras, excavaciones y adquisiciones de terrenos que se destinan a monumentos del Tesoro Artístico Nacional y otro sobre la revisión de las concesiones hechas a particulares de bienes pertenecientes al Patrimonio de la República.

Fueron admitidos en el cargo y proclamados diputados don Luis García Guijarro y don Juan Comorera.

Se acordó tomar en consideración una proposición de ley en virtud de la cual se modifica el artículo primero de la ley de Incompatibilidades de 7 de Diciembre de 1934.

Se dió lectura a un dictamen de Industria y Comercio relativo al proyecto de ley de administración por el Estado de las fianzas por suministro de agua, gas y electricidad.

Sin debate fueron aprobados los artículos primero y segundo del dictamen.

BERMÚDEZ CANETE defendió una enmienda al artículo tercero que la Comisión rechazó y el autor retiró.

BERGAMO presentó otra enmienda que también fué rechazada.

Sin discusión se aprobaron los artículos pendientes, quedando por tanto aprobado el proyecto, que habrá de volver a la Cámara para su aprobación definitiva.

Después de prometer el cargos los señores García Guijarro y Comorera, se puso a discusión el dictamen emitido por la Comisión de Justicia, referente al proyecto de ley que regula la constitución del Tribunal especial para exigir responsabilidades a los jueces y magistrados, continuando el debate ya iniciado en otra sesión.

En votación nominal fué rechazado un voto particular de García Guerra. Ceballos, Barros de Lis y Alvarez Valdés presentaron sendos votos particulares, que fueron rechazados.

Se pasó a discutir varias enmiendas y por ausencia de su autor, fué retirada una de Pestaña.

SANCHEZ NOVELLÓN defiende una proposición, contestándole GALARZA, por la Comisión.

Se acordó prorrogar la sesión por menos de dos horas para discutir un proyecto no de ley de Trias de Bes sobre la sustitución de la enseñanza.

Se levantó la sesión a las 8'50 para continuarla a las 10'30.

**La sustitución de la enseñanza**  
A las 10'40 se reanuda la sesión, presidiendo Martínez Barrio.

El banco azul está desierto y en los escaños sólo asisten 6 diputados.

MESOCRATA y ACUNA solicitaron mejoras para Jerez, con el fin de evitar la revolución social.

Se pasa a discusión el proyecto de ley de Trias de Bes sobre la sustitución de la enseñanza.

PAVÓN afirmó que en 25 días han sido clausuradas 79 escuelas, quedando sin enseñanza 7.095 niños, y pide que no se atormente la conciencia del pueblo.

VALIENTE y SAINZ RODRIGUEZ intervinieron, reclamando respeto para la enseñanza privada y para la religiosa.

El MINISTRO DE INSTRUCCIÓN aseguró que se sustituirá la enseñanza religiosa, pues ésta es mezquina y pobre.

Los diputados derechistas abandonaron el salón, quedando únicamente en los escaños los señores Pavón, Valiente y Sainz Rodríguez.

El MINISTRO DE INSTRUCCIÓN afirmó que se cumplirá la ley, creándose una gran enseñanza oficial.

LLOPIS defiende la postura del Gobierno, dándose por terminado el debate.

Se levanta la sesión a la una de la madrugada.

Madrid, 6 (1'35)

**LA SESIÓN DE AYER TARDE**  
La ley sobre fianzas

A las 4'45 de la tarde, Martínez Barrio abre la sesión del Congreso.

En el banco azul, el Ministro de Justicia.

Las tribunas aparecen llenas, incluso la diplomática.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y el despacho ordinario.

Durante la lectura del acta, los escaños se han poblado de diputados pertenecientes a los partidos del Frente Popular.

Aparecen vacíos en su totalidad los de Acción Popular, Tradicionalistas y Renovación Española.

El PRESIDENTE comunica a los diputados que, de acuerdo los distintos grupos, se están obteniendo ya las copias necesarias del asunto "Strauss" en la parte que se refiere a la supuesta intervención del ex-Ministro de Gobernación señor Salazar Alonso.

Los diputados tienen un plazo de ocho días para intervenir, con arreglo a lo dispuesto sobre el particular.

A continuación es aprobado, definitivamente, un proyecto de ley relativo a

la administración por el Estado de las fianzas que tienen depositadas los abonados a los servicios de Agua, Gas y Electricidad.

(Entran los Ministros de Comunicaciones y Obras Públicas.)

**El tribunal para exigir responsabilidades a jueces y magistrados**

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión de Justicia relativo al proyecto de ley que regula la constitución del tribunal especial para exigir responsabilidades a los jueces y magistrados.

Quedan rechazadas varias enmiendas. ROSADO GIL hace uso de la palabra para defender una enmienda.

El MINISTRO DE JUSTICIA le advierte que en la enmienda se plantea un asunto que no se refiere a la base que se discute.

(Entran los Ministros de Estado y Trabajo.)

El MINISTRO DE ESTADO lee un proyecto de ley de su departamento.

GOMARIZ rechaza la enmienda que presenta Rosado Gil.

TABOADA, en nombre de los agrarios, formula observaciones sobre la redacción de la base primera.

El MINISTRO DE JUSTICIA formula varios conceptos aclaratorios referentes a la redacción de la base.

Después de las explicaciones del Ministro se aprueban las bases 1 y 2.

Se pasa a discutir la tercera y PABON presenta varias enmiendas que son rechazadas.

Se aprueban hasta la base sexta y se admite parte de un voto particular de GENE y SALA proponiendo varios artículos adicionales.

Se aprobó la base séptima suspendiéndose la discusión.

Vuelve a la presidencia MARTINEZ BARRIO y se reintegran a sus escaños los diputados cedistas.

Entran también el Jefe del Gobierno y varios ministros, acompañados de gran número de diputados de la mayoría.

**Los sucesos de Yeste**  
Un secretario da lectura a la siguiente proposición sobre los sucesos desarrollados en Yeste:

"A las Cortes: Los diputados que suscriben al amparo del artículo 99 del Reglamento de la Cámara y en vista de graves sucesos acaecidos en Yeste el día 19 de Mayo último, presentan al Congreso la siguiente proposición, no de ley: Se pide al Gobierno que informe sobre los sucesos ocurridos en éste y las resoluciones adoptadas.

Palacio del Congreso, 5 de Junio".

Defiende la proposición el diputado socialista, PRAT.

Confía que por el Gobierno se darán facilidades y se hará justicia.

En estos sucesos ha jugado un papel de gran importancia el hambre y el caciquismo, pues el paro existente es lo que motivó que los vecinos de Yeste talaran los bosques comunales, que fué lo que motivó la detención de campesinos.

Afirma que el Alcalde ordenó la libertad de los detenidos entre los que reinaba gran excitación.

Dice que no hubo proporcionalidad entre la agresión y la defensa.

Insiste en esclarezcan los sucesos, pues cuando él fué allí, acompañado de otros diputados notaron mucho nerviosismo, aunque tiene que hacer constar que el jefe de la fuerza publica les trató con toda corrección.

Dice que preguntó a varios heridos, que relataron que hubo hambre y que se refugiaron en una alcantarilla.

Terminó diciendo que espera que los órganos judiciales y políticos cumplirán con su deber aplicando la ley a quien lo merezca.

El Presidente, recuerda a la Cámara que hay un turno en pro y otro en contra y después de votada la proposición, los grupos podrán explicar el voto.

MITJE, comunista, consume un turno en pro, pide se esclarezcan los hechos que a su entender se deben al caciquismo.

Hay que evitar que el hambre haga caer a los campesinos ante la boca de la guardia civil.

Dice que las primeras víctimas, o sean los ocho paisanos muertos y un guardia muerto y seis campesinos heridos está justificado.

Se refiere a las huelgas campesinas de Málaga y Jaén, que por culpa de los patronos llevan a los obreros a la lucha para atacar así al Frente Popular.

Pide medidas que solucionen el problema general que sean puestos en libertad los 30 presos por los sucesos de Yeste.

Pide se resuelva íntegramente el problema del campo, con lo que se evitará que el caciquismo aproveche la fuerza contra los obreros.

GUERRA DEL RIO, rechaza unas alusiones de Mitje. Dice que el problema social de Yeste lo conoció siendo Ministro de Obras Públicas, visitando el poblado hablando sobre él con los vecinos y los técnicos, pero me encontré con la resistencia de la gente a abandonar sus medios de vida al expropiarse los terrenos que se necesitaban para construir el pantano.

Afirma que la Benemérita se condujo como debía y termina pidiendo no se persiga a los campesinos indefensos.

El MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN contesta a los oradores utilizando el micrófono.

Empieza saludando a la Cámara por ser la primera vez que interviene.

Asegura que el Gobierno actuó decididamente desde el primer momento para esclarecer los sucesos y exigir las correspondientes responsabilidades, designando para ello un juez especial.

Varios diputados que visitaron la provincia comunicaron sus impresiones al Gobierno.

La fuerza pública se concentró por orden del gobernador, que consideraba que las talas de árboles, lejos de beneficiar al pueblo le perjudicaban.

El Alcalde me escribió una carta, negando los supuestos malos tratos y agradeciendo la colaboración de la benemérita.

Dice que si se descubren extralimitaciones se sancionarán.

Y termina exhortando a todos los que conozcan datos las aporten al Juez para esclarecer totalmente los sucesos.

PRAT rectifica diciendo que hubo 17 paisanos muertos y 15 heridos.

Agradece las explicaciones del Ministro de la Gobernación y retira la proposición dándose por terminado el debate.

Se levanta la sesión a las 8'45.

## ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 6 (1'30)

**Reunión de la minoría de la C. E. D. A.**  
Ayer, por la mañana se reunió la minoría de Acción Popular, en su domicilio social, bajo la presidencia del señor Gil Robles, para tratar de las palabras pronunciadas por el Ministro de Instrucción acerca de la enseñanza religiosa.

El señor Carrascal, secretario de la minoría, dió la siguiente referencia:

Se ha reunido la minoría de la CEDA bajo la presidencia del señor Gil Robles referente de lo tratado. Desde luego, podemos asegurar que a la sesión de esta tarde, no asistirá ningún representante de la minoría Popular Agraria.

Por la tarde estuvo el señor Carrascal en la Cámara y confirmó a los periodistas las palabras que había pronunciado por la mañana, y dijo que a las cinco y media continuará la reunión de la minoría de la CEDA, y que el señor Gil Robles y él harían algunas visitas a personalidades de la Cámara, entre las que figuraba el presidente de las Cortes.

**En la Presidencia del Consejo. — El conflicto de la anchoa**

Visitaron ayer al Presidente del Consejo los diputados por Oviedo, señores Alborno, Menéndez, Fernández Vega, Maldonado y Laredo, los de Santander, señores Ruiz Rebollo, y Alonso, y el de Bilbao, don Indalecio Prieto, acompañados a una comisión de Santoña para tratar de la solución del problema de la anchoa, que ha colocado a los pescadores del Cantábrico en una situación de tragedia y de hambre.

El señor Casares prometió llevar al Consejo este problema, expresando su deseo de que se llegue a una solución que resuelva rápidamente este grave problema que afecta a más de treinta mil familias.

**En Gobernación. — El diputado señor Molina denuncia atropellos**

Estuvo ayer por la mañana a visitar al Ministro de la Gobernación el diputado de la CEDA, por Toledo, señor Molina Nieto, para denunciarle ciertos atropellos cometidos contra organizaciones y miembros de su partido y especialmente contra sacerdotes de diversos pueblos. El señor Molina Nieto hizo constar que estaba dispuesto a dar estado parlamentario al asunto, por medio de una interpelación, pero el señor Moles le rogó le diera una nota concreta de todos y cada uno de estos atropellos, para informarse y obrar en consecuencia.

**Los Jefes de las minorías de oposición se reúnen en el Congreso**

Ayer tarde, a las cuatro y cuarto se reunieron en el despacho del presidente de la Cámara los señores Domínguez Arevalo, Ventosa, Gil Robles, Calvo Sotelo y Cid, jefes de las minorías de oposición, convocados por el señor Martínez Barrio, para tratar de resolver el conflicto parlamentario surgido en la sesión nocturna del jueves al retirarse del salón de sesiones, con motivo del discurso del Ministro de Instrucción Pública, los diputados de algunas fracciones de extrema derecha.

La reunión duró media hora, y el señor Ventosa, encargado de dar la referencia de lo tratado, dijo a los periodistas:

—Hemos estado en representación de las minorías a que pertenecemos a exponer al presidente de la Cámara la necesidad de que sean defendidos los derechos de los grupos parlamentarios de oposición a producirse con toda amplitud y libertad que dentro del reglamento les corresponde y la necesidad sobre todo de que sean evitados los insultos soeces que sistemáticamente se profieren y que constituyen una ofensa para los diputados y una coacción en el ejercicio de sus derechos. El señor presidente ha ofrecido hacer todo cuanto estuviere en su mano tanto en el orden particular, como en el de la facultad reglamentaria para dar satisfacción a las minorías, equivalente a dejar a salvo el prestigio del régimen parlamentario y el derecho de todos los diputados.

—Ustedes se reintegran ahora al salón?

—La minoría de la Lliga no se ha retirado en ningún momento, y por lo tanto, por lo que a este grupo se refiere, no hay conflicto.

El señor Gil Robles dijo que por lo que se refiere a la CEDA, quedaba rota

toda convivencia con el ministro de Instrucción pública. Cuando este señor — agregó — se levante a hablar en el banco azul, nosotros saldremos del salón de sesiones. Ahora vamos a ver si el presidente de la Cámara cumple lo ofrecido, pues en caso contrario tendríamos que pensar en una retirada definitiva.

Se le preguntó si esta tarde se reintegrarían al salón de sesiones, y dijo que iba a celebrar una reunión para tratar del asunto.

El señor Calvo Sotelo abundó en las manifestaciones de los señores Gil Robles y Ventosa, y manifestando que esta tarde estarían presentes en el debate los grupos tradicionalistas y de Renovación Española.

Nosotros — añadió — hemos expuesto al Presidente de la Cámara nuestros puntos de vista sobre tal asunto:

Uno referente a los insultos inadmisibles y otro referente a las frases pronunciadas, desde el banco azul, por el Ministro de Instrucción.

Respecto a lo primero, el señor Martínez Barrio nos expresó el temor de no poder evitar los insultos, aun que hablaría con los jefes de grupos parlamentarios para tratar de corregirlo.

Nosotros — agregó — esperaremos dos o tres días y si continúan los insultos, nos ausentaremos, definitivamente, del Parlamento.

En cuanto a lo segundo, mientras el ministro no dé explicaciones satisfactorias, nos iremos del salón cada vez que se levante para hablar.

**El Estatuto Vasco. — Reunión de la Comisión**

Se reunió la Comisión de Estatutos y continuó el estudio del del País Vasco. Al terminar la reunión, el señor Prieto que presidió, facilitó la siguiente referencia:

—Hemos despachado la parte referente al cumplimiento de la legislación social, oficialidad de las lenguas vasca y castellana y todo aquello referente a las materias en que, reservándose el Estado la legislación, corresponda la ejecución al País Vasco.

Han quedado pendientes de estudio los artículos correspondientes a organización. Hacienda, resoluciones gravatorias, normas para modificar el Estatuto Vasco y disposiciones transitorias.

El señor Prieto terminó diciéndonos que el miércoles por la mañana continuaría su labor la Comisión de Estatutos.

**Nueva reunión de la minoría de la "Ceda"**

Por la tarde, volvió a reunirse la minoría de Ceda.

A las siete de la tarde terminó la reunión de la minoría.

El secretario señor Carrascal manifestó que la minoría que se retiró ayer del Parlamento, había recabado del presidente de la Cámara un eficaz amparo de sus derechos parlamentarios.

Ante la promesa del señor Presidente de procurar por todos los medios remediarlo se acordó reintegrarse al salón para comprobar la eficacia de las promesas que, si fallaran, determinarían el apartamiento irrevocable del Parlamento.

La minoría reiteró el acuerdo de no dialogar con el Ministro de Instrucción Pública y abandonar el salón cuando hable, mientras no rectifique sus ofensas a la conciencia católica del país.

**Gil Robles se entrevista con el señor Moles**

Ayer tarde, en la Cámara el señor Gil Robles se entrevistó con el Ministro de Gobernación para pedirle la libertad de los afiliados cedistas detenidos injustificadamente y también la apertura de los centros clausurados.

**La minoría comunista se reúne. — Sus acuerdos**

Se reunió ayer tarde la minoría comunista.

En la reunión que duró muy poco tiempo se acordó presentar un proyecto de ley contra el paro y otro relacionado con la indemnización a las familias de las víctimas de la revolución de octubre.

**Comentarios al debate de la Cámara**  
En el Congreso al terminarse la sesión los diputados y periodistas comentaron las incidencias del debate sobre los sucesos de Yeste.

Don Abilio Calderón decía: Nadie puede contra el Frente Popular.

A las derechas sólo nos cabe esperar. El señor Bugeda decía: Las responsabilidades se exigirán rápida y eficazmente.

Besteiro se mostraba muy satisfecho diciendo que el debate había sido muy sereno.

Marcelino Domingo dijo: En el debate ha habido gran lealtad.

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 6 (1'35)

Se celebró ayer en la Presidencia. — Sin manifestaciones. — Referencia oficial

El Consejo de Ministros celebrado ayer en la Presidencia comenzó cerca de las once de la mañana y terminó a las dos y media de la tarde.

Ninguno de los Ministros hizo manifestaciones a los periodistas, ni a la entrada ni a la salida.

El Ministro de Hacienda facilitó la siguiente referencia de los acuerdos tomados:

**Presidencia. — Acuerdo en relación con el coste de los servicios de Sanidad tras pasados a Cataluña y otro incrementando en un millón de pesetas la suma de que puede disponer la Junta de Socorros para aliviar la situación de las viudas y huérfanos de las víctimas**

los sucesos revolucionarios de Asturias. — El Ministro hizo un informe general sobre la situación internacional.

**Guerra.** — Expediente de provisión de algunos mandos.

**Marina.** — Dos expedientes de adquisición de material sobre subasta de buques contra gases tóxicos.

**Hacienda.** — Acuerdos para aplicación de dos créditos extraordinarios.

**Obras Públicas.** — Proyecto adicional de ampliación del puerto de Santa Pola.

Expediente de obras en el puerto de Valencia.

Idem de vías en el de Ceuta.

El Ministro ha dado cuenta de un proyecto estableciendo una intervención del Estado en las Compañías ferroviarias. También dió cuenta de un estudio de cristalización en un proyecto de ley sobre mejoras y ampliación del Circuito de Firmes Especiales y un estudio sobre sustitución de pasos a nivel: estos asuntos están dentro de los grandes planes de obras acordados anteriormente.

En el próximo Consejo se tratará de la ordenación de los transportes por carreteras.

**Instrucción Pública.** — Acuerdos aprobando los proyectos para construir edificios en diversas provincias, que no afectan a Baleares.

**Agricultura.** — Proyecto modificando la forma de reclamaciones ante el Comité Scedero de Murcia.

**Industria y Comercio.** — Instrucciones para las negociaciones que se llevan a cabo con objeto de concertar tratados comerciales con Hungría y Méjico.

Se han aprobado también en principio las medidas expuestas por el Ministro para resolver el problema planteado en Asturias por la huelga minera.

**Comunicaciones.** — El Ministro ha dado cuenta del grave problema de la producción, trabajo y venta en Canarias, nombrándose una Comisión con representantes de los Ministerios de Agricultura, Comunicaciones, Industria y Trabajo que propongan las medidas urgentes para aliviar aquella situación.

Se ha aprobado también un expediente que servirá de base para modificar la ley de restricciones, en lo que afecta a la redistribución de las plantillas.

Los periodistas preguntaron al señor Ramos si se había hablado del debate de la tarde y contestó: — Ni una palabra. Sabemos únicamente que comenzará alrededor de las seis, y que el Ministro de Gobernación es el encargado de contestar a la interpelación sobre los sucesos de Yeste.

**Ampliación del Consejo**

Se sabe que en el Consejo de ayer, la mayor parte del mismo estuvo dedicada al despacho de los Ministros de Industria y Comercio, Trabajo, Obras Públicas y Agricultura.

La naturaleza de las distintas cuestiones que quedaron pendientes en el Consejo anterior, dió por resultado que se comenzara el despacho por el Ministro de Obras Públicas.

En primer término, se abordó en líneas generales todo cuanto se refiere al problema ferroviario, con inclusión de algunas reclamaciones formuladas por determinado núcleo del personal ferroviario; dió esto lugar a que el titular del ramo expusiera detalladamente su concepción del problema y la manera de acometerlo en un aspecto total que no represente la política seguida hasta el día con parciales reformas con las que, dejándose en pie lo fundamental y substantivo, queda el asunto únicamente aplazado para una fecha más o menos cercana, con idéntica y absoluta virulencia.

Seguramente en la sesión de Cortes del martes leerá el Ministro de Obras Públicas un proyecto de ley de verdadero interés, del cual proyecto habrá de deducirse con absoluta seguridad la dirección del pensamiento del señor Velasco y la orientación que ha de seguir en este respecto el Gobierno del señor Casares.

El Ministro de Trabajo dió cuenta a sus compañeros de las huelgas planeadas en la actualidad, del estado de las mismas y de su posición ante cada una de ellas. Recabó del Gobierno la opinión que le merecen los conflictos sociales y recabó el concurso de los diversos Ministros para su mejor encuadramiento y solución. Invirtió en la exposición de estas cuestiones el señor Lluhi gran espacio de tiempo. Se detuvo de manera especial a examinar el conflicto del ramo de la construcción en Madrid y apuntó las posibilidades de solución del mismo teniendo en cuenta las actitudes de los patronos y de los obreros.

Los demás Ministros despacharon asuntos ordinarios y de trámite, que quedan reflejados en la referencia oficial. Tal vez se ocupó el Consejo en última instancia del debate parlamentario de la tarde, en el que se explayará una interpelación sobre los sucesos de Yeste. Seguramente responderá a los diputados Prat y Mitge el Ministro de Gobernación. Los términos del discurso del señor Moles, serán aproximadamente estos: el Gobierno tan pronto como tuvo conocimiento de los hechos, se apresuró a tomar una serie de medidas, merced a las cuales los sucesos quedaron cortados inmediatamente. Respecto a las responsabilidades en que se hayan podido incurrir unos u otros, el Gobierno está adquiriendo abundante información, aún no completada. El juez especial, señor Fentoles, se halla haciendo actuaciones, al cabo de las cuales se procederá bajo los auspicios de

un sereno e inexorable espíritu de justicia.

Se dice que también se trató en el Consejo de determinadas proposiciones presentadas por ciertas fracciones de la oposición, que por su índole y la intención de sus firmantes, no tienen más finalidad que perturbar la obra legislativa y promover escándalos, que redundan en todo caso en perjuicio de la institución parlamentaria. Para salir al paso de la maniobra, acaso el Gobierno ha tenido conocimiento que de los grupos mayoritarios partirá una propuesta de que no ha lugar a deliberar enfrente de la cursada por los adversarios del régimen.

## DE PROVINCIAS

**PAMPLONA**

**Escrito de la Asociación de la A. C. P. F.**

Pamplona. — La Asociación Católica de Padres de Familia ha dirigido un escrito a la Gestora Provincial en el que con datos estadísticos justifican la imposibilidad de que en Navarra se efectúe la sustitución de la enseñanza religiosa.

**El Director General de Seguridad. — Registros domiciliarios**

Pamplona. — Procedente de Logroño ha llegado el Director General de Seguridad acompañado de sesenta agentes.

También llegaron tres secciones de guardias de asalto que realizaron algunos registros domiciliarios y varias detenciones entre las cuales, figura la del Teniente Coronel de Caballería retirado don Alejandro Utrilla, a quien se le ocupó una pistola sin licencia.

## SEVILLA

**Atentado contra el Director de la Cárcel. — Este fallece a consecuencia de los disparos**

Sevilla. — Hallándose el Director de la Cárcel, don Salustiano Avezuela, acompañado del Administrador y varios amigos en una bodega penetraron unos desconocidos, quienes sin mediar palabra hicieron sobre el señor Avezuela varios disparos matándole.

Uno de los proyectiles rebotó hiriendo al Administrador de la prisión.

Se desconoce quienes son los agresores.

## La política francesa

Se ha constituido el nuevo Gobierno

**Lista del nuevo Gobierno**

Paris. — El señor Blum facilitó a los representantes de la prensa la lista de los miembros del nuevo Gobierno:

Presidencia del Consejo: Leon Blum.

Ministros de Estado, Paul Faure (S. F. I. O.), Chautemps (radical-socialista) y Maurice Violette (Unión socialista).

Subsecretarios de Estado en la Presidencia del Consejo, Max Dormat (socialista S. F. I. O.), Francisco de Tesson (radical-socialista).

Defensa nacional y Guerra, y vicepresidencia del Consejo, Eduardo Daladier (radical-socialista).

Marina, Casimir du Parot (radical-socialista).

Subsecretario de Estado en el departamento de Marina de Guerra, Francisco Blanco (socialista S. F. I. O.).

Aeronáutica, Pierre Cot (radical-socialista).

Interior, Roger Salengro (socialista S. F. I. O.).

Subsecretario de Estado en el departamento del Interior, Raoul Aubaud (radical socialista).

Justicia, Marc Rucart (radical-socialista).

Subsecretario de Estado en Educación nacional, señora Brunswig (radical socialista).

Subsecretario de Estado en Enseñanza técnica, Julien Jules (radical socialista).

Subsecretario de Estado en el departamento de Investigaciones científicas, señorita Irene Joulliet - Curie (socialista S. F. I. O.).

Negocios Extranjeros, Ibon Delbos (radical socialista).

Subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, Pierre Viot (Unión socialista).

Colonias, Marius Moutet (socialista).

Hacienda, Vincent Aurioi (socialista S. F. I. O.).

Pensiones, Albert Riviere (socialista S. F. I. O.).

Economía nacional, Charles Sponasse (socialista S. F. I. O.).

Subsecretario de Estado en minas, electricidad y combustibles líquidos, Paul Ramadier (Unión socialista).

Subsecretario de Estado en el departamento de Marina Mercante, Henri Tasso (socialista S. F. I. O.).

Comercio, Paul Bastil (radical-socialista).

Agricultura, Georges Bonnet (socialista S. F. I. O.).

Subsecretario de Estado en Agricultura, André Liautey (radical socialista).

Comunicaciones, Jardillier (socialista S. F. I. O.).

Trabajo, Lebas (socialista S. F. I. O.).

Salud pública, Henri Sellier (socialista S. F. I. O.).

Subsecretario de Educación física, Pierre Desarnault (radical-socialista).

Subsecretario de organización de recreos y deportes, Leo Lagrange (socialista S. F. I. O.).

Subsecretario de Protección a la Infancia, señora Suzanne Lacore (socialista S. F. I. O.).

**Declaración de Blum**

Paris. — A las doce y media de la tarde, M. Blum ha pronunciado una alocución por radio, dirigida a la nación francesa. El discurso del jefe del Gobierno ha durado sólo siete minutos y

## NOTICIAS VARIAS

Madrid, 6 (1'30)

**El aviador Richi empezó ayer la vuelta a España**

Emprendió ayer la vuelta a España en avión el piloto madrileño Lorenzo Richi.

A las cinco menos diez de la madrugada despegó del aeropuerto de Barajas. A las 8'20 pasó por León; a las 10'30 por Logroño; a las tres y media por Los Alcázares, a las cinco por Granada y a las seis y media por Sevilla.

## Desde Barcelona

**El asunto de los hermanos Badia**

Por el Juez que entiende en el asunto del asesinato de los hermanos Badia ha sido dejado sin efecto el procesamiento contra un ex policía del Estado, que, según parece, le fueron ocupados al hecho.

En el mismo Juzgado ha remitido al de guardia, el tanto de culpa por tenencia ilícita de armas, junto con una pistola ametralladora y tres cargadores que, según parece, le fueron ocupados al detenido.

**Hallazgo de moneda falsa**

Anoche fué hallado en el cuartelillo de la Guardia urbana de Sans un paquete que contenía veintidós monedas falsas de dos pesetas.

Se supone que fué dejado allí por una mujer que había sido detenida el día anterior, acusada de expención de moneda falsa.

**De la tentativa de asesinato a Pérez Farrás**

Por el Juzgado se ha dejado sin efecto la detención de Antonio Noya y Juan Laruma, a quienes se acusaba de haber participado en la tentativa de asesinato del comandante señor Pérez Farrás.

**El lío del "gorro" universitario**

Ante el Juzgado número 4 ha continuado el desfile de testigos por el sumario que se instruye con motivo de las participaciones de la lotería del sorteo del 11 de mayo pasado.

Ninguno de ellos ha aportado dato de interés.

Barcelona, 5 de junio 1936

en el curso del mismo ha dicho lo siguiente:

El Gobierno se presentará mañana a las Cámaras. Pero a partir de hoy, quiero ponerme en contacto con el país. El programa del nuevo Gobierno es el del Frente Popular.

Entre los proyectos que presentaré seguidamente al Parlamento antes de que éste termine su sesión actual, figuran los siguientes: semana de cuarenta horas, contratos colectivos, depidos pagados y principales reformas que reclaman los obreros.

El Gobierno cumplirá íntegramente con su deber y no faltará a ninguno de los compromisos que aceptó. Pero su fuerza reside ante todo en la confianza que en él puso el pueblo francés, y hoy reclama un testimonio de esta confianza a los millones de electores que lo han conducido al Poder. La acción del Gobierno, para ser eficaz, debe ejercerse dentro de la seguridad pública. El Gobierno se vería paralizado si se perturbaba el orden y se interrumpieran los servicios vitales del país. Cualquiera pánico, cualquier desconfianza, servirán a los adversarios del Frente Popular, algunos de los cuales esperan ya la revancha.

Por consiguiente, el Gobierno pide a los trabajadores que formulen dentro de la ley sus reivindicaciones, que precisamente deben ser satisfechas por la ley dentro de la calma, la dignidad y la disciplina. Por otra parte, pido al elemento patronal que examine las reivindicaciones obreras en un amplio espíritu de equidad.

El Gobierno lamentará que la táctica patronal de intransigencia pareciese coincidir con nuestra llegada al Poder.

Finalmente, pido al país que conserve su sangre fría, que se defienda contra las exageraciones de los crédulos y contra los rumores pífidos. La victoria del 26 de Abril y del 3 de Mayo es consagrada hoy plenamente. Ante la democracia francesa se abre un gran porvenir; en mi calidad de Jefe del Gobierno, he procurado colaborar con esta fuerza de la democracia, que es garantía de nuevas victorias.

**Las huelgas empeoran. — El primer Consejo del nuevo Gobierno**

Paris. — El movimiento huelguístico se extiende y la situación empeora.

El nuevo Gobierno celebró su primer Consejo al que concurrieron todos los Ministros, excepto M. Juliet Curie, que está en Londres.

## MISALES

Variado surtido  
LIBRERIA DE GUASP

SUBSCRIBASE A LA  
**Revista RADIO QRA**

Poliglota publicación mensual  
3 ptas. al año

Redacción y Administración: Luis Fábregas, n.º 5. — Telf. 2724.

**LUIS POMAR**  
MEDICO OCULISTA  
Plaza Eusebio Estada, 3 pral.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

**DESDE MADRID**

Madrid, 6 (9'30)

**LOS CONFLICTOS SOCIALES MADRILEÑOS**

**Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación**

De madrugada, el Subsecretario de Gobernación manifestó ha comunicado a la Federación Patronal de ascensores y calefacción que la resolución del Ministerio pone fin al conflicto.

Agregó el señor Ossorio Taffal que la huelga del ramo de construcción continúa en igual estado.

Mañana se reunirá con los patronos y obreros para tratar de hallar una solución.

Respecto a la huelga de cafés, están abiertos nuevos establecimientos.

Anoche fué repartido un manifiesto obrero diciendo que la huelga se desarrollará con gran intensidad.

**LA FIRMA DEL JEFE DEL ESTADO**

**Ha sido facilitada esta madrugada**

De madrugada, se ha facilitado el índice, larguísimo, de la firma presidencial.

Lo más saliente es el decreto nombrando Gobernador Civil de Burgos a don Julián Fagoaga Reus.

Autorizando al Ministro de Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto de ley, modificando la de orden público.

**Hacienda.** — Poniendo a disposición del Ministerio de Instrucción Pública el convento de Santo Domingo de Orihuela.

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado, don Rafael Pomar)

**BOLSA DE MADRID**  
(5 de Enero de 1936)

Interior 4 %	73'75
Exterior 4 %	91'60
Amortizable 5 % 1926	99'70
" 5 % 1927 libre	99'75
" 5 % 1927 con imp.	89'75
" 3 % 1928	76'10
" 4 % 1928	89'40
" 5 % 1929	99'75
" 4 % 1935	88'50
Bonos Oro A	274'25
Bonos Oro B	274'25
Tesoro 4'5 % em. Nvbre. 1934	101'00
Tesoro 5 % em. Octubre 1933	98'40
Tesoro 4 % em. Abril 1935	99'75
Banco de España	450'00
Tabacos	197'00
Oblig. Tesoro 3 1/2 % Marzo 1936	98'00

## BOLSA DE BARCELONA

(5 de Enero de 1936)

Alicantes	11'40
Cross	173'00
Telefónica preferente	112'50
Telefónica ordinaria	128'00
Paris	48'35
Londres	37'00
Berlin	294'50
Roma	59'10
Bruselas	124'25
Amsterdam	1'98
Zurich	238'25
Nueva York	7'35

## El decorado del pintor Sert para el palacio de la Sociedad de Naciones

Paris. — El pintor español don José Maria Sert tiene ya terminados los lienzos que han de decorar los muros y techos de las salas del Consejo del nuevo edificio de la Sociedad de Naciones.

Actualmente se encuentra en París el arquitecto jefe de las obras de dicho edificio, M. Broggi, que estudiará con el señor Sert todo lo relacionado con el mobiliario y ornamentación general de dichas salas.

Los lienzos del señor Sert serán enviados seguramente a Ginebra para su colocación a últimos del mes actual o primeros del próximo julio.

Las salas podrán ser inauguradas en el mes de septiembre, cuando se celebre la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El embajador de España, señor Cárdenas, y numerosas personalidades fran-

**Instrucción Pública.** — Restableciendo en Coruña la Escuela de Peritos Agrícolas suprimida en 1924.

Creando la enseñanza de aparejadores.

**LA VUELTA AEREA A ESPAÑA EN UNA ETAPA**

La ha dado felizmente el aviador civil Richi

La Vuelta a España en un etapa en avioneta, el aviador civil señor Richi la ha realizado en quince horas, treinta minutos, a una media horaria de 172 kilómetros.

El aparato utilizado es de construcción nacional.

Tomó tierra a las 8'50 de la noche, después de recorrer 2.635 kilómetros.

En el aeropuerto de Barajas lo esperaban pilotos, autoridades y numeroso público.

**LA ACTITUD DE LOS MARXISTAS**

Se proyecta la glorificación del movimiento de Octubre

No han variado las posiciones políticas.

Los marxistas siguen pensando en un reajuste para la unión. El pleito se sustancia fuera del Parlamento, no dándose publicidad a las reuniones del Comité parlamentario del Frente.

Los marxistas de todos los colores proyectan la glorificación del movimiento de Octubre de 1934 en Asturias; quie ren erigir un monumento en el mote Naranco. Para ello han publicado un manifiesto.

cesas y españolas, han visitado el estudio del señor Sert, admirando las obras que ha pintado para el Palacio de Ginebra.

## La pericia de un piloto salva la vida a los veintinueve pasajeros de un avión

Paris. — El famoso aviador holandés Parmentier, uno de los pilotos que ganaron la carrera Londres-Melbourne, ha salvado los veintinueve pasajeros del avión comercial que conducía, gracias a su destreza y técnica de los mandos, al aterrizar en el aeródromo de Le Bourget.

En pleno vuelo se dió cuenta Parmentier que una de las ruedas de aterrizaje tenía el neumático deshinchado, lo que bastaba para que el aparato diera la vuelta de campana o se destrozara un ala al aterrizar. Al iniciar el descenso para aterrizar, ordenó a los veintinueve pasajeros que se colocaran en el lado de la rueda de aterrizaje que estaba en buen estado, mientras que iba toda marcha a los motores del lado de la rueda deshinchada. Parmentier realizó una perfecta maniobra de aterrizaje, que hizo que el aparato tocara tierra sin sufrir ningún desperfecto y sin que los pasajeros sufrieran el menor daño.

**GUERRA A LAS CHINCHES!**

MÁTELAS CON FLIT



El FLIT está elaborado con una famosa fórmula que le da el mayor poder exterminador.

## Recordatorios y objetos de Primera Comunión

Papelería "La Esperanza": Sindicato, 98

A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

**ELIXIR ESTOMAGAL**

**SAIZ DE CARLOS**



# El «rexismo» en Bélgica

Lo que significa

La católica Bélgica evoluciona en el sentido de sus tradiciones. Las elecciones últimas lo dicen con una claridad meridiana. Al grito de Cristo Rey se ha formado un partido que, en sus comienzos, lleva a la Cámara de los diputados más de veinte diputados, que se proponen concluir con el régimen liberal, caduco y estéril, que ha gobernado a la nación belga desde hace varios lustros. Con el triunfo del «rexismo» han ganado los católicos muchos puestos, porque el socialismo, que no es allí como el de España, ha sido derrotado.

Si la política del nuevo partido belga parece enfrentada con la de los católicos conservadores, es lo natural que en el Parlamento favorezcan a éstos, y tiendan, con ellos, a no permitir que se hagan leyes socializantes, que no van más que contra la familia y la religión, alterando el orden público y debilitando la fe de los ciudadanos.

Pero las intenciones de los «rexistas» van más allá. Ellos creen que el pueblo belga ha de ponerse a su lado en poco tiempo, y que pronto podrán ser dueños del Poder. ¿Cuál es la causa? Sencillamente porque en Bélgica ha surgido un caudillo, joven, valeroso, dispuesto a los mayores sacrificios. Es M. Degrelle, nombre casi desconocido hasta ahora, pero que solamente en un día, de las

últimas elecciones, se ha puesto en lugar preeminente entre los estadistas europeos.

Degrelle quiere ser el guía que conduce a su patria a una grandeza, a que tiene derecho, por los valores que en ella existen. Cómo es el caudillo se deduce de las palabras que ha dicho para hacer resaltar su victoria.

Degrelle ha manifestado: Esto es sólo un principio. Los viejos partidos fueron útiles en su día. Ahora constituyen una rémora. «Rex» no representa únicamente un partido. Es la fuerza. Lucharemos hasta la conquista del Poder, por el Gobierno rexista homogéneo. Hace seis meses no existíamos. Se nos llamaba el partido de las criaturas. Pero, no hay duda: hemos ganado. En nuestras filas caben todos».

Así habla un caudillo joven. Ante los avances del marxismo en algunas partes, aparecen en los pueblos de Europa partidos nuevos, que han de ser los que han de terminar con la anarquía. Si estos partidos se mueven por un ideal, como el católico, acabarán por triunfar definitivamente. Si estos grupos políticos disparan bala rasa contra el liberalismo y el parlamentarismo, tratando de aniquilarlos, lo conseguirán.

Claro ABANADES

## CRÓNICA ECONÓMICA

# El problema de Asturias

A veces suelen ocurrir en estos tiempos de contradicciones y violencias, cosas que a primera vista parecen increíbles. Por ejemplo: una nación económicamente atrasada, donde el nivel de vida es relativamente bajo, tiene una región rica, industrializada y productiva, donde el nivel de vida es muchísimo más alto, en todos sus aspectos; pues bien: esta región es en los tiempos que nosotros un semillero de conflictos y de problemas: no solamente en orden económico, sino también en político y social, para dicha nación. Ejemplo: Asturias en España, y si nos remontamos ya algunos años por la historia contemporánea de Europa y tomamos incluso países más adelantados, tenemos otros muchos ejemplos como Charleroi, en Bélgica, la región de Viena en Austria, Esson y Hamburg en Alemania, Milán en Italia, etc.

Prescindamos del aspecto político y social de los conflictos que suelen plantearse en estas regiones «prósperas» y concretémoslos sólo al aspecto económico, a España y Asturias.

En las zonas mineras de Asturias se ha venido manifestando durante estas últimas semanas un hondo malestar, los conflictos mineros se prodigaban aca-

bando por aunarse en una huelga general en el valle de Langreo.

Las empresas hulleras se encuentran entre dos fuegos: por abajo las peticiones de los obreros y por arriba la escasez de demanda de carbón. La fórmula, que se ha hecho pública, parece que ha resuelto el aspecto social de la cuestión pero falta por resolver la cuestión financiera o más concretamente la cuestión comercial.

La cuestión comercial, como casi todas las cuestiones comerciales que tiene el mundo planteadas a estas horas, se reduce a lo siguiente: encontrar compradores. Es necesario colocar la producción, porque sino la acumulación de productos a bocamina, el exceso de stocks invendibles produciría un nuevo quebranto a fecha próxima.

Los escasos pedidos —según nuestras noticias— son para galletas y los demás tamaños están totalmente despreciados. Sin embargo a causa de las irregularidades en el trabajo, dimanan de las huelgas, las existencias disponibles han descendido a 430.000 toneladas, continuando aún el descenso.

Paralelamente al exceso de producción viene notándose también un descenso de los precios. Además la crisis

de la industria del carbón repercute desfavorablemente sobre la naviera y la ferroviaria.

La industria minera de Asturias, desarrollada durante la guerra europea, viene arrastrando desde la terminación de ésta, una vida lánguida, cansina, necesidad del apoyo del Estado. Actualmente se halla en régimen de aterceramientos.

La crisis vuelve del revés la economía de los países; las regiones más ricas y productivas devienen graves problemas para los gobiernos, focos de descomposición y de quebranto para las industrias de transporte creadas con vistas a ellas, semillero de paro forzoso y a veces de rebelión y de sangre.

Asturias y su carbón necesitan la máxima actuación del Gobierno; por todos conceptos.

Madrid, Junio 1936.

P. T.

# La adopción de la semana de 40 horas

La reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo

Ginebra. — En la Conferencia Internacional del Trabajo, cuya reunión empieza el día 4 de junio próximo, se hará un intento para lograr la adopción de la semana de 40 horas.

La Conferencia dispondrá de un informe detallado de las opiniones de los distintos Gobiernos con respecto a la conveniencia general del establecimiento de regulaciones internacionales del Trabajo y las cláusulas que creen deben ser incluidas en dichas regulaciones.

Si las dos terceras partes de los delegados de la Conferencia están de acuerdo, un convenio será adoptado en armonía con el que se acordó, en la Conferencia de 1933, aprobando en principio el establecimiento de la semana de 40 horas en tal forma que el salario de los obreros no sufra disminución alguna.

Esta nueva legislación sería puesta en vigor tan pronto haya sido ratificada por los Parlamentos de dos Estados. El informe hace resaltar que «las opiniones de los Gobiernos están divididas». Existe una mayoría de contestaciones en favor de la adopción de un proyecto de convenio. La fuerza de esta mayoría se encuentra algo debilitada por el hecho de que algunos Gobiernos no quieren que se ratifique inmediatamente este proyecto, pero por otra parte está aumentada por el hecho de que comprende dos Gobiernos (Estados Unidos e Italia) donde esta semana de 40 horas ha sido ya puesta en práctica.

## A los que nos envían

notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envíen notas e informaciones para su publicación, lo hagan lo tarde en venir, antes de las siete, siempre que sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

# Antonio Tous Lladó

Médico - Especialista

GARGANTA-NARIZ-OIDO

Consulta de 10 a 1

Avenida de Antonio Maura, 15 (Antiguas oficinas Tranvías Eléctricos)



Un duro a la semana le permitira poseer un PHILIPS

La radio al alcance de todos

INFORMESE EN LA REPRESENTACION OFICIAL

Agente exclusivo

Sirquerria

Sotinas

## IMPORTANTE REGALO

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

## Contabilidad Mercantil Simplificada

del profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Benassar. Plaza de Sta. Eulalia, 10. Caduca el día 18 de Junio.

SIMON GARCES  
Corredor de Comercio Colegiado  
Barcello, 15 Teléfono 2249

## ¿Sufre usted del estómago?

Aunque solo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Indicado en los casos de dispepsia, dolor de estómago, acidez, vómitos, inapetencia, diarreas, dilatación y úlceras del estómago, etc., etc.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Biblioteca de «Correo de Mallorca» 31

# EL VERDADERO AMOR

—00—

POR

Rafael Pérez y Pérez

—000—

lo bueno o malo que haya sucedido en estos meses.

Mariflor tiene miedo; un miedo horrible, de hacer sufrir al muchacho. El dolor que él va a experimentar, sintiéndolo, repercutir en su propia alma; ¡si pudiera mentirle!... Pero no. Lo sabría por otros. Para qué entonces está inútil mentira?

—El abuelo... ¿no le dijo a usted nada?

Desfallece Juan María. Son ciertos sus recelos. Ahora comprende por qué el señor de Montalvo le miraba con piedad. El golpe es más doloroso después del resurgir de sus esperanzas alentadas por las palabras de don Guilopino. Su fracaso le aturde... Por un momento piensa en mil soluciones absurdas; ve rodar en su torno las luces del salón; se le antoja que Casa-Terraes y Lola Padilla, que bailaban juntos, van con los pies para arriba y la cabeza encima del «parquet». Repentinamente tiene conciencia de que en medio de sus desdichas aun tiene la rara suerte de poder sacar bien librada su dignidad, no ofreciendo a nadie, ni aun a ella misma el espectáculo de su desesperación. Procura echar mano de toda su fortaleza para borrar de un golpe el temblor de la voz y la sinceridad de las palabras, y haciendo uso de un dominio de sí mismo, cuya existencia no sospechaba, dice con la misma suavidad anterior:

—No, Mariflor; el abuelito me dijo nada; pero yo creo haber adivinado algo... Cuando yo entré en el salón, hace un par de horas, con Paco Cuenca y el conde de Trastemar, estaba usted sentada hablando con el marqués de Casa-Terraes. Esto nada dice de particular ¿no es verdad? Pero yo noté cierta cosa inexplicable en la actitud de usted y en la de él... No sé, tal vez me equivoque, pero yo hubiese jurado... que son ustedes novios.

Juan María habla lentamente, con la

voz natural. Mariflor le encuentra desconcertante. Momento antes ha leído un bando de pasión en sus ojos; ha temido causarle un gran pesar confiándole sus amores y es ahora él quien aborda el tema peligroso con una tranquilidad que pasma. Probablemente Mariflor se había equivocado. Ha visto visiones. Juan María no estaba enamorado de ella.

—No es un noviazgo oficial ni mucho menos —confiesa balbuciente—. Además, el abuelo, aunque me deja en libertad, se me antoja que no está muy conforme. ¿Sabe usted, Juan María? ¡Yo como soy tan joven!... ¿Quién sabe lo que puede suceder? Los proyectos a la larga fecha suelen acabar mal.

En lugar de una respuesta, se diría que la joven hace reflexiones en voz alta.

Juan María tiene la intuición de que Mariflor anda a ciegas por el vacío, de que en su alma hay una revolución de ideas y sentimientos que ni ella misma puede aclarar, y se siente invadido de una profunda lástima de esta alma joven que sufre.

—No sucederá sino lo que Dios quiera, Mariflor — dice poniendo un epílogo a sus propios pensamientos—; pero quiero que sepa usted que Juan María, hoy que es usted feliz, es el mismo amigo de ayer cuando se aburría usted en Villafloreda y el que será mañana cuando el reto de contrariedades de la vida la hagan buscar un consuelo en la amistad. Crea usted en la mía, que es sincera...

—Creo en ella como en Dios, Juan María — asegura fervorosa y conmovida la joven.

—Y ahora, si a usted le parece, vamos a bailar; después de dejaré a usted junto al señor de Casa-Terraes, no sea cosa que vaya a hacerme el honor de tener celos de mí... —con ironía—; y mañana hablaremos de nuestras cosas largas y tendido, pues la Condesa ha dicho que quiere acompañarnos a Arlés en automóvil, y yo he supuesto que usted vendrá también. Es una ciudad antigua que Paco Cuenca, tiene empeño en visitar. Tengo muchas cosas que contarle a usted de todos los de allá, Mariflor.

La muchacha no contesta. Baila sin darse cuenta de lo que hace: siente el alma y el cerebro doloridos. Juan María parece muy tranquilo. ¡Pero si se hubiera podido ver cómo estaba por dentro Juan María!

## XVI

### ALMAS SIN RUMBO

El ruido ha cesado en la casa y ha amenguado bastante el movimiento de la calle. Juan María, instalado en un elegante cuarto, abre el balcón y se deja caer de codos sobre el barandil; en el cielo las estrellas palidecen preludiando la alborada sin canciones de pájaros, ni risas de fuentes, ni fragancia de flores; en la ciudad el amanecer es triste, y el corazón de Juan María, con desgarrante tristeza, evoca fervoroso y doliente la vida que dejó detrás, su comunión intensa con el campo, y se comprende a sí mismo por haber hallado al fin de su peregrinación un desencanto más. Abajo, en la calle, coches, automóviles y tranvías corren locos con esta incansante actividad que hace creer en la prisa en que todos marchamos hacia lo eterno con imperdonable precipitación. Juan María, con la frente ardorosa, busca el momentáneo reposo de un alto en sus pesares que son amargos y desconcolorados. Parécete que hace muchos años desde que Mariflor ha dicho en el salón que ama a otro hombre; el vivo sufrimiento que en este instante de memoria penosa le taladró el alma como un clavo, es ahora violento, le atormenta en un grado de intensidad constante. No experimenta impetuosidades de cólera, ni se revuelve su amor propio herido...; su pena es como fuente mansa de la cual fluyen lentas y suaves las lágrimas ardientes del sentimiento, purificando más este amor ideal hecho con perfumes de pureza y con chispas de ilusión; amor primero y santo de una alma delicada, que por haber marchado siempre hacia la verdad, no se detuvo a perder las primicias de sus energías afectivas en locas aventuras insulsas...

Juan María no acusa tampoco a Mariflor; la compadece, porque piensa que aquel marqués de Casa-Terraes tan brillante y fastuoso, no va a quererla como la quiere él; porque en la vida ajetreada del gran mundo, el fuego sagrado del amor se apagará al contacto de concupiscencias y vanidades... Juan María sabe bien que Mariflor, alma afectuosa y ardiente, no va a poder vivir así... Ingenuamente, el muchacho cree que es él el único que sabe comprenderla y amarla. Tal vez tenga razón. Toda esta honda decepción de su Jerotha y esta muda aflicción de su dolor ponen en su rostro huellas patentes que acentúan más la belleza interesante de

los rasgos y conmueven a Mariflor hondamente.

Al siguiente día marchan por la tarde a visitar la antigua y bella ciudad de Arlés, joya provenzal, monumento de poesía imperecedera donde aún parecen resonar vibrantes las estrofas luminosas de Mistral. Hay momentos en que de nuevo, agredadas sus almas por una misma y única emoción maravillan de sentirse unidos todavía en todos los pensamientos grandes y en todos los momentos solemnes y en todos los sentimientos nobles, aún después de haberse roto entre ellos el hilo del ensueño y la esperanza; durante este día feliz y doloroso, Juan María debe hacerse una violencia enorme para ocultar la desazón que le atormenta; pero este muchachito, un poco tímido, que no estudió la página de los disimulos en la escuela mundana, tiene en cambio una gran dignidad de la cual posee acaso un concepto exagerado; siempre ajustó sus acciones a la norma austera de su deber; jamás salió de los senderos de la Verdad, no porque a ello no le incitaron las pasiones, sino porque tenía rebajar con algo villano y ruin esa misma dignidad; porque era a su alma doloroso el pensamiento de perder su propia estimación, de tener que humillar la frente ante su conciencia. Felizmente, esa dignidad es la que enseña al joven a llevar oculto su fracaso aunque cueste a su sinceridad un gran esfuerzo esta farsa de la sonrisa placida y de la mirada indiferente. A veces, teme que la primera vaya a cambiarse en una mueca de sufrimiento, y la segunda en un rayo de celos. Pero los tres días de la excursión transcurren, y pese a los momentos de soledad prolongados inconscientemente por los dos, a la emoción artística y sentimental compartida, a tantos lazos como les unen en este ambiente romanesco de la vieja Arlés Juan María no se vende... Habla con su voz cálida y vibrante de mil cosas que interesan a Mariflor: nunca su charlchispeante deslumbro de tal modo a la chiquilla; se dice, desconcertada, que este Juan María es otro hombre que despliega ante ella otra personalidad desconocida. Cuando a la noche, envueltos en una nube de polvo y de olor de bencina, que acaban de mararles después de las mil emociones de las jornadas artísticas, el auto los vuelve a París, Mariflor dice que estuvo en Baía, cuando creyó que Juan María estaba enamorado de su persona. Y a mismo tiempo, síentese un poquitillo irrisuible; algo mortificada en su amo-

propio. No quiere confesarlo; pero allá muy adentro del alma le duele algo.

A los pocos días el marqués de Arlés, el conde de Trastemar y Juan María, vanse a buscar un poco de esparcimiento en el panorama espléndido de la Jungfrau, coronada de nieve; en las impresiones de una ascensión al Rigi, en el vagar desocupado por los valles pintorescos del Oberland. La crisis espiritual que atormentaba a Mariflor Montalvo se calma repentinamente al perder de vista a Juan María Válcárcel, cuya sola presencia le llena el alma de perplejidades; entregada esta vez por entero a sus amores, Mariflor pone un empeño especial en convencerse a sí misma de que es muy feliz, en darse toda entera al placer de verse muy amada tan sinceramente, tan de verdad, por el marqués de Casa-Terraes.

Juan María no camina muy tranquilo ni muy contento hacia las pintorescas montañas suizas; siete un vacío enorme y espantoso dentro de sí; todo lo ve gris, sin tonalidades de alegría en su sobre pecho atormentado bullen las ideas desatadas sin orden ni concierto; sólo a fuerza de voluntad logra ocultar la tristeza tremenda que le embarga y venciendo sus desfallecimientos, su hastio, su cansancio, trajina con sus acompañantes, va, viene, riacharla y se destroza en esta lucha bárbara, labor de comediante tan poco adaptable a su carácter claro y franco... Todo le aburre... El recuerdo de las dichas pasadas le causa una nostalgia punzante y amarga; la desventura del presente le llena de angustia; el porvenir obscuro, le amedrenta... El alma perdió el rumbo... Intenta trasladarse con imaginación a los campos rientes de su patrimonio y le asunta el pensamiento del cotidiano trabajo, ¡a él que siempre fué modelo de actividades;

Cree que la antigua casona, con sus muebles antiguos y su jardín riente, coronado de luz, va a caerle encima y aplastarle con todas sus pesadumbres; si se decide a encerrar su fracaso en aquella quietud solemne de pantón. Se dice que cuanto le ocurre lo tiene bien merecido por andar buscándole tres pies al gato y no es suya la culpa, que bien le confiaba y decidido estaba a no meterse en libros de caballerías; el único responsable es ese viejo loco de don Guilopino, que después de trinar contra los románticos y llamarles las mil pestes, se descolgaba ahora intentando el mismo una aventura de folletín. Al llegar aquí, Juan María detiénese

¡SEÑORA! ¡SEÑORITA!

¡Sea Vd. mujer! y acepte solo las modas que embellezcan su persona.  
Para embellecerla a Vd., unas medias bonitas del extenso surtido de

LA CASA DE LAS MEDIAS



Centro de Anuncios  
de M. Serra Bennasar  
Exclusiva en  
CORREO DE MALLORCA  
y LA ULTIMA HORA  
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma  
TELEFONO 1711

LO UNICO CONTRA RUIDOS

ANTENA ANTIPARASITARIA

rendimiento garantizado

referencias de las muchas instaladas en Palma, en el

LABORATORIO  
ELECTROTECNICO

DAMIANS

I. Anselmo Clavé, 52

Teléfono, 2634

Detalles y presupuestos sin compromiso

Fabricación de techos de cemento armado

Bovedillas ciclónicas y cámara sorda, marmolinas, granitos y piedra artificial. Baldosas Hidráulicas. Materiales de construcción. Antes de comprar pida precios.

José Femenías. 11 de febrero - 209 (c. Manacor)  
Telef. 1371.

HOTEL «CALA SAN VICENTE»

magnífica playa; alrededores pintorescos; lugar preferido de artistas; comodidades a placer; cuartos de baño, agua corriente, cocina excelente, Precios razonables.

El regalo que conviene  
a todos es un  
"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

## La mejor urbanización de Baleares

PLAYA DE LAS MARAVILLAS (entre Ca'n Pastilla y Arenal)

Pronto terminación de la carretera marítima.

Comprar terrenos o chalets en la Playa de las Maravillas, en donde encontraréis luz eléctrica, agua límpida, bosque delicioso. Iglesia (en construcción), un hermoso Hotel a todo confort, café, merendero, colmado, bar, casetas de baños, campos de tenis, pista de patinar. Se dan toda clase de facilidades para el pago de solares y de chalets a 300 pesetas mensuales del precio convenido.

Razón: Miguel Pallicé — Arquitecto Bennasar, núm 4 — Teléfono - 2 2 8 3



Luz efectiva en decalúmenes

juntamente con la potencia en vatios de consumo, es lo que define el valor útil de la lámpara eléctrica de un promedio de 1000 horas: Cuantos menos vatios consumidos por cada Decalumen de luz, tanto mejor la lámpara y tanto más barato el alumbrado. Pida por eso en adelante lámparas

OSRAM-D

con indicación de su luz en Decalúmenes y garantía de consumo exacto en vatios a su voltaje de régimen.

## Sopas mallorquinas

Elaboración esmerada con las mejores clases de cereales de la isla. Casa recién inaugurada. — Cordelería, 34; Palma

## BLANQUEADOR

Se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás trabajos de casa; sabe algo de albañilería y de labrar tierras y cuidar jardines. — Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10.

## CHALET S

y solares, vendo y alquilo en Pinar Parque. Pidan informes: Ventayol, Av. Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

## HERNIAS

varices, hemorroides. Se tratan mediante inyecciones (sin operación). — Molineros, 7 - 2.

## PERSIANAS

## ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: San Miguel, 70  
Taller: Santiago Russifol, 33

## MOTORES DIESEL

y Semidiesel — Sordina y Eléctricos — Industriales y Marinos  
DESDE 1 HASTA 1.000 HP  
Instalaciones completas para riego de toda clase

Para informes a

Juan Company

Calle Ruído, 19; La Puebla. — Tel. 79  
Los sábados: "Café Colonial": Plaza Mayor; Palma.

## ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529.

## VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime.  
Sucursal: Merced, 9  
Servicio a domicilio.

TELEFONO - 2 3 3 6

## CAJAS ENVASE

Se venden algunas. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

## RACER-MIXTURE

hote precintado para mezclar con cada 20 litros de gasolina. Aumentará la potencia de su motor.

Pídanlo en los surtidores de bencina.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

## ITINERARIO DE TRENES

De Palma a Inca a las 7'30 — 8' — 8'40 — 13'45 — 14'30 — 14'45 — 18'30 (1).  
Llegadas a Inca a las 8'33 — 8'53 — 9'43 — 15' — 15'18 — 15'50 — 19'36.  
De Inca a Palma a las 6'13 — 8'6 — 8'39 (2) — 11'15 — 17' — 18'20 (3).  
Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'4 — 9'32 — 12'10 — 17'55 — 19'11  
De Palma a Manacor a las 8' — 14'30 — 19' (1).

Llegadas a Manacor a las 9'50 — 17'19 — 20'50.

De Manacor a Palma a las 6'20 — 7'30 (2) — 17'5 (3).

Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'32 — 19'11.

De Palma a Artá, a las 8 — 14'30.

Llegadas a Artá a las 11'3 J 17'19

De Artá a Palma a las 6'35 (2) — 16 (3)

Llegadas a Palma a las 9'32 — 19'11

De Palma a Felanitx a las 9'10 — 14'10 — 19'15 (4)

Llegadas a Felanitx a las 10'52 — 15'50 — 20'57.

De Felanitx a Palma a las 7'15 — 12' — 17'20.

Llegadas a Palma a las 8'51 — 13'36 — 18'56

De Palma a La Puebla a las 8'45 — 14'45 — 18'30 (1).

Llegadas a La Puebla a las 10'25 — 16'30 — 20'32.

De La Puebla a Palma a las 7'30 — 12'10 — 17'20.

Llegadas a Palma a las 9'4 — 14'8 — 19'11

De Palma a Santanyí a las 7'55 — 14'40 — 18'35 (5).

Llegadas a Santanyí a las 10'10 — 16'32 — 20'55.

De Santanyí a Palma a las 6'40 — 12'10 (6) — 17'15.

Llegadas a Palma a las 8'57 — 14'30 — 19'32.

(1) Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'

(2) No tiene parada en Empalme, Lloseta, ni Consell, los viajeros cuyo destino sea el Empalme, se apearán en Inca, los que vayan a Lloseta en Binissalem y los de Consell en Santa María, para tomar el tren n.º 6'62.

(3) Los viajeros cuyo destino sea Marratxi o Pont d'Inca se apearán en Palma para tomar el tren n.º 10.

(4) Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.

(5) Circula los jueves, domingos y días festivos. (Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.)

(6) Circula los jueves, domingos y días festivos.

# El paro general de ayer

Fué declarado como protesta por la explosión, anteanoche, de una bomba en la Casa del Pueblo

Después de la manifestación celebrada por la mañana, fueron asaltados varios centros políticos derechistas y las iglesias de San Jaime y Santa Fe

Esta mañana se ha restablecido la normalidad

## Una bomba en la Casa del Pueblo

El jueves, alrededor de las nueve de la noche, una gran detonación produjo gran alarma entre el vecindario de la parte alta de la ciudad, especialmente en el Ensanche. Casi enseguida, se dijo era debida a que había estallado un artefacto en la Casa del Pueblo. Procuramos inquirir noticias del condenable atentado, que, al parecer, se desarrolló en la forma siguiente:

A la hora mencionada, estaban reunidos en una secretaria, que tiene un ventanal que da a la calle, el Director del Orfeón de la Casa, señor Dalmau, el conserje Miguel Lladó, Juan Sastre, Pedro Oliver, Eduardo Hernández, Reyes Díaz y Magdalena Company; esperaban terminara una reunión de obreros parados, que se estaba celebrando en el salón de actos, para comenzar el ensayo de dicho orfeón.

De repente, les sorprendió la explosión de un artefacto, al parecer colocado sobre la ventana que da a la calle, frente a la Clínica del Doctor Munar.

La explosión produjo grandes destrozos: el montante de la citada ventana y el mobiliario que había en la estancia, entre él unos bustos de Carlos Marx y Pablo Iglesias quedaron destruidos. Muchos cascotes quedaron empotrados en las paredes y otros atravesaron la puerta, un corredor, el salón-teatro y fueron a empotrarse en la pared de enfrente.

Como queda dicho, la explosión produjo gran alarma. Parece que, inmediatamente después de ocurrir, se vio a un coche que marchaba a gran velocidad por la calle de Fermín Galán.

De los que estaban en la habitación donde estalló el artefacto, resultaron cuatro heridos, uno de ellos de gravedad. Eran éstos:

Jaime Dalmau Picornell, de 29 años, maestro director del Orfeón, con domicilio en la calle de Aníbal n.º 29, quien presentaba erosiones en la cara y heri-

da contusa en el cuello, lado izquierdo, de pronóstico reservado.

Miguel Lladó Font, de 32 años de edad, conserje de la Casa del Pueblo, que presentaba una herida contusa en el muslo izquierdo, leve salvo complicaciones.

Magdalena Company Cantarellas, de 22 años, casada, con dos hijos, domiciliada en la calle del Impresor Calafat n.º 35, quien presentaba una erosión en la pierna izquierda, de pronóstico leve.

Estos tres heridos fueron curados en la Casa de Socorro por el médico señor Riera y el practicante señor Palou.

Reyes Díaz, de 22 años, casada, orfeonista, vióse enseguida sufriendo heridas de gravedad, por lo que fué trasladada al Hospital Provincial, donde los facultativos de guardia — primero el Dr. Balaguer y luego el Dr. Alcover — le apreciaron una herida en la cabeza con conmoción cerebral, de pronóstico grave. Quedó hospitalizada en el benéfico establecimiento, donde fueron muchos los que acudieron a interesarse por su estado, entre ellos el Gobernador Civil señor Liarte Lausín, el Alcalde señor Darder, el Presidente de la Diputación señor García, los concejales señores Jofre, Sales Aguiló y Rigo Mir, con el personal facultativo del benéfico establecimiento y el Director señor Sampol. Las impresiones sobre el estado de la mujer herida eran optimistas, yendo en aumento a medida que avanzaba la noche: ayer se confirmaron plenamente.

En los alrededores de la Casa del Pueblo se aglomeró numeroso público que comentaba lo sucedido censurando el deplorable atentado.

Se personó allí el Juzgado de guardia, instruyendo las diligencias propias del caso. Se personaron también el jefe de Policía señor Roldán, el teniente de Seguridad señor Roldán, el comandante de la Guardia Urbana señor Tomás y el preferente señor Castell. Varias parejas de la Benemérita prestaron servicio de vigilancia.

## EL PARO GENERAL DE AYER

### Manifestación y conclusiones

Ayer por la mañana, como protesta por el suceso narrado, se plantó el paro general de 24 horas en nuestra ciudad, que fué completo, no circulando tranvías, autobuses, taxis ni vehículos particulares: sólo lo hicieron los de los médicos y oficiales. El comercio permaneció cerrado, lo mismo que espectáculos públicos, cafés, etc. No salieron los periódicos.

El paro alcanzó a los trenes — únicamente salió uno llevando la correspondencia — y a las comunicaciones marítimas, pues el vapor correo de Barcelona no emprendió viaje hasta las 12 horas de la noche: no desembarcaron los turistas de unos buques que ayer llegaron a nuestro puerto en crucero de turismo.

El paro de ayer causó bastantes trastornos y perjuicios: debido a coger de sorpresa a la mayoría de la población, fueron muchos los que no pudieron aprovisionarse de las cosas más necesarias.

A primeras horas de la mañana, las organizaciones obreras celebraron un mitin en la Plaza de Toros, después del cual se organizó una manifestación, muy numerosa, que se dirigió al Gobierno Civil, entregando las conclusiones que habían acordado a la primera autoridad civil: lo hizo una nutrida comisión, en la que figuraban los concejales señores Ferrerjans, Gómez, López, Ferbal, Rigo Sampol y representaciones de todos los gremios de la Casa del Pueblo.

En dichas conclusiones se pedía, entre otras cosas, el cierre de los centros políticos derechistas; prohibición de publicación de los periódicos que hacen campaña contra las aspiraciones proletarias; detención de los elementos fascistas dirigentes en toda la provincia; trasladar al Gobierno el desecho de los obreros de que se tomen medidas para impedir las provocaciones de los enemigos de la clase trabajadora.

Después, los comisionados, con el Gobernador, se asomaron al balcón, desde donde el secretario de la Federación Socialista Balear, señor Bernat, dió lectura a las conclusiones. Después habló el señor Ferrerjans, expresando la protesta de las organizaciones obreras por el atentado del jueves, que calificó de provocación. Dijo que el comité de huelga estaría constantemente reunido en la Casa del Pueblo, desde donde dictaría las órdenes oportunas, que comunicaría al pueblo por la radio y demás medios a su alcance. A las doce de la noche —añadió— se dará por terminado el paro y mañana, sábado, se lanzará un manifiesto, suscrito por todas las organizaciones obreras explicando el suceso ocurrido en la Casa del Pueblo

y las medidas que ésta, aparte de las que pueda adoptar la autoridad, pondrán en práctica. Terminó declarando disuelta la manifestación.

Algunos desórdenes. — Se intenta asaltar el "Círculo Tradicionalista" y son

asaltados "Acción Popular" y "Renovación Española". — Conatos de incendio

y destrozos en San Jaime y Santa Fe

Disuelta la manifestación y cuando parecía que los ánimos estaban ya calmados, se produjeron unos lamentables sucesos de los que hasta ahora no había sido aún escena nuestra ciudad.

Unos grupos de extremistas se dirigieron a la calle de San Jaime, donde intentaron asaltar el "Círculo Tradicionalista". Violentaron las puertas de entrada del edificio, destruyendo una, así como el letrero. Cuando intentaban penetrar en el local del Círculo, parece cambiaron de opinión, abandonando el recinto y dirigiéndose, con otros grupos, a la iglesia de San Jaime. Algunos, tras producir desperfectos en el cancel, penetraron en el sagrado recinto: allí produjeron destrozos en tres capillas, de las que destruyeron todos los objetos del culto. Lo más de lamentar es que fuera destruido un venerado Santo Cristo, románico, talla de gran valor, que los asaltantes destruyeron. Después, todo con gran rapidez, intentaron incendiar varias capillas, prendiendo fuego a algunos objetos, amontonados en ella.

Cuando el fuego iba a tomar incremento, los incendiarios emprendieron la huida, debido a la presencia de algunos policías que, al mando del Comisario señor Roldán, acudieron al oír las voces de alarma y llamadas de socorro de los vecinos. Estos, tras grandes esfuer-

zos, lograron dominar el voraz elemento. Poco después nos personamos en el templo siniestrado, que presentaba, en la parte víctima de los asaltantes, tristísimo aspecto: el humo producido por el conato de incendio salía por el portal y los objetos en derredor —muchos de ellos destruidos— daban una idea de lo realizado.

Después los grupos, que seguían dando gritos contra el fascismo y de "U. H.P.", corrieron hacia la calle de Zagrana, donde está instalado el local de "Acción Popular Agraria", que asaltaron: lanzaron algunos muebles a la calle, prendiéndoles fuego, tras producir destrozos en ventanas y balcones, cuyos vidrios fueron hechos añicos. También se produjeron serios perjuicios en el domicilio del Dr. Vidal, instalado en el entresuelo, por creer, sin duda, los alborotadores que pertenecía también al local de "Acción Popular": arrancaron las persianas de las ventanas que, con algunos muebles, quedaron también en la calle. La llegada de las fuerzas de Seguridad, al mando del teniente señor Riera, puso fin a los desmanes.

Estos, producidos por los mismos grupos, se reprodujeron a los pocos minutos en el local social de "Renovación Española", sito en la calle de las Miñonas, que fué asaltado. Los muebles fueron echados a la calle y quemados: también la llegada de las fuerzas de Seguridad puso fin al alboroto.

En la iglesia de Santa Fe es donde los daños causados por los alborotadores e incendiarios fueron de más consideración. Prendieron fuego a las puertas, que ardieron, lo mismo que la cancela. En el interior del templo los daños fueron importantes: muchos objetos de culto fueron destruidos, entre ellos la venerada imagen del Santo Cristo, situado frente a la de San Cristóbal. Con bancos y un confesonario hicieron un montón, en el interior del templo, al que prendieron fuego. Las llamas chamuscaron las paredes, produciendo serios desperfectos en las capillas. Uno de los sitios más castigados fué la sacristía, que invadieron los revoltosos.

En la dos iglesias asaltadas, después de los sucesos, se notó la falta de varios cepillos de los colocados en distintos sitios para recoger limosnas: otros fueron encontrados rotos. Por la noche, el desfile de fieles por ambos templos, fué continuo.

Deploramos profundamente tan tristes sucesos, para los cuales tenemos la más dura condenación.

**En el Gobierno Civil. — Manifestaciones del Gobernador. — Se adoptan grandes precauciones. — Fuerzas del Ejército prestan servicio de vigilancia**

Después de ocurrir los sucesos narrados —se desarrollaron en media hora escasa— acudimos al Gobierno Civil, donde nos recibió el Gobernador.

Este, tras tener frases de dura condena para el suceso desarrollado anteanoche, nos dió cuenta de la manifestación obrera celebrada y de las peticiones que le habían sido formuladas. Después —añadió— han ocurrido algunos incidentes, que la intervención de la fuerza pública ha cortado apenas iniciados. La tranquilidad es absoluta y el paro transcurre normalmente, estando asegurados todos los servicios de primera necesidad. Prestan servicio las fuerzas de la Benemérita, Policía, Seguridad y Carabineros. Además, fuerzas del Ejército prestan retenes extraordinarios en Correos, Telégrafos, Telefónica, Fábrica de Electricidad, edificios públicos y templos y patrullan en rondas de vigilancia. Puede, pues, permanecer tranquilo el vecindario y seguro de que el orden no será alterado.

**En las calles. — El público corre los lugares de los sucesos. — La tarde, tranquila**

Efectivamente: las medidas anunciadas por el Gobernador fueron adoptadas rápidamente y, a la una de la tarde, las fuerzas quedaban situadas en los lugares estratégicos. Camionetas con fuerzas de la Benemérita y Seguridad rondaban continuamente: en algunos sitios eran acogidas con aplausos.

El público recorrió los lugares donde se desarrollaron los lamentables sucesos.

La tarde transcurrió tranquila y, a medida que avanzaba, fué decreciendo la alarma del vecindario: al anochecer las calles se veían bastante animadas, especialmente las céntricas.

**Nuevas manifestaciones del Gobernador, radiadas.**

A las cinco y media fueron radiadas,

por la "E. A. J. 13 Radio Mallorca", unas manifestaciones del Gobernador Civil en la que éste ratificaba las hechas al medio día a los informadores. "El paro —decían— transcurre normalmente, sin que se hayan repetido el menor incidente. La tranquilidad es, pues, absoluta, lo mismo que en toda la provincia y el vecindario puede tener la completa seguridad de que la ciudad está abastecida y atendidos debidamente todos los servicios de primera necesidad. Como ya se ha dicho, esta noche, a las doce, terminará el paro y mañana todo el mundo podrá acudir, como de costumbre, a proveerse de todo lo necesario.

Continúan patrullando por las calles y prestando servicio de vigilancia números de la Benemérita, Seguridad y Asalto, así como las guardias extraordinarias, que presta el Ejército, en Correos, Telégrafos, Telefónica, fábrica de electricidad, otros edificios oficiales e iglesias. El señor Liarte Lausín ratifica que puede el vecindario permanecer tranquilo, pues están tomadas todas las precauciones necesarias para que el orden no sea alterado."

Por la noche, fueron radiadas otras manifestaciones del señor Liarte Lausín en las que éste repetía que la tranquilidad reinante era absoluta y daba cuenta de que, según sus noticias, en algunos pueblos se habían celebrado manifestaciones pacíficas de protesta por el atentado de anteanoche.

### Dos heridos

En la Casa de Socorro fueron curados, por la mañana:

Juan Roig, de 18 años, herida por arma de fuego en el dedo medio de la mano izquierda con orificio de entrada y fractura de la segunda falange; extracción de la bala, agredido en el tumulto de la calle de Zagrana.

José Mut, de 19 años, pequeña herida contusa en la región occipital, agredido también en la calle de Zagrana.

### Un petardo

Anoche, cerca de las diez y media, estalló un petardo en la barriada de La Soledad, frente a la iglesia; únicamente produjo la consiguiente alarma y gran rotura de cristales.

### Hoy se ha reanudado el trabajo

La noche ha transcurrido tranquila y hoy la ciudad vuelve a presentar su aspecto normal, notándose, sin embargo, la presencia de las fuerzas de Benemérita, Seguridad, Policía, Carabineros y Ejército que sigue, como ayer, prestando servicio.

Los obreros se han reintegrado al trabajo y los comercios han abierto sus puertas.

## DE LAS ISLAS DE ALCUDIA

### Fútbol rías

El próximo pasado domingo tuvo lugar en nuestro campo del "Mal Pas" un partido de fútbol entre el equipo local y otro de Pollensa, terminando dicho partido con un goal a favor del equipo local y 0 a favor del pollensín, si bien hubo disputas sobre el citado resultado.

### El nuevo muelle

Siguen con gran actividad las obras del nuevo muelle, para las que hay consignadas un millón y medio de pesetas.

No hay por qué ponderar la gran utilidad de dichas obras, pues, a más de tener ocupados a muchísimos obreros, permitirán que los buques de gran calaje puedan atracar, cosa que no pueden hacer ahora.

### Religiosas

Durante los próximos pasados días de Pentecostés, celebráronse, en nuestra parroquia, las solemnes Cuarenta Horas con que todos los años honran las Hijas de María a la Virgen Santísima. La parte musical estuvo a cargo del coro de la Congregación, y los sermones a cargo del Rdo. Sr. don Andrés Casellas.

A todos los actos asistió gran concurrencia de fieles.

### Accidente automovilista

En la carretera de Palma a Alcudia, y a unos 7 kms. de esta última ciudad, uno de estos pasados días, un automóvil, debido a un falso viraje, se precipitó a la cuneta, yendo a dar contra un poste telegráfico.

Por fortuna, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal, si bien el auto sufrió serios desperfectos.

### Corresponsal.

Alcudia, Junio de 1936.

## DE BINISALEM

Solemne Oración de Cuarenta-Horas y "Día de Acción Católica"

Se han celebrado con gran solemnidad y esplendor, y con asistencia de una numerosa concurrencia de fieles, las solemnes Cuarenta-Horas que todos los años costea una devota persona amante de la Virgen, de la Corte de María. Este año ha sido más solemne quizá que en años anteriores por la gran propaganda hecha por las juventudes católicas masculina y femenina, por la venida del gran entusiasta y propagandista de Acción Católica orador sagrado Rdo. P. Coll, misionero de San Vicente de Paúl.

El día 31, por la mañana, a las 7:30, por el Rdo. Conserjario, don Sebastián Nadal, se celebró Misa de Comunión general; la asistencia a dicho acto fué numerosa; se repartió por dos Rdos. Sacerdotes la Sagrada Comunión por espacio de veinte minutos; por las Juventudes se cantaron motetes a la Virgen y además el Himno de la Juventud.

el Credo de Romeu y el Himno al Papa.

A las 10, por el Rdo. Párroco se celebró solemne Misa mayor con sermón por el elocuente orador sagrado Rdo. P. Coll, que explicó las glorias de María y la necesidad que tiene el pueblo de acudir a la Virgen. Por el pueblo y alternando con el coro se cantó la Misa de Angelis; la numerosa asistencia de fieles salió con el deseo de volver a oír la incansable voz del gran apóstol de Cristo; por esto, a las dos de la tarde, invitadas por la J. C., fueron muchas las personas que asistieron a la Hora Santa que se celebró por las necesidades de la Iglesia Católica y del Santo Padre Pio XI. Se comenzó por el cántico del Himno de Acción Católica cantado por hombres y mujeres; después, el incansable Rdo. P. Coll explicó la Pasión y muerte de Ntro. Sr. Jesucristo y las amarguras de la Virgen María, aconsejando a todos seguir las doctrinas de la verdadera religión; después se cantó "Cristo venció", la estación de Santísimo, el Credo y finalmente se cantó el Himno al Papa.

Por la noche, a las siete y media, después de los actos de coro, se celebró el ejercicio de María y sermón por el mismo P. Coll; si numerosa fué por la tarde la asistencia de fieles, mayor fué por la noche para recoger los consejos del gran pastor. Acto seguido, reserva de S.D.M.

El lunes, a las 6 de la mañana, se hizo la exposición del Stmo. y a las 10, Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro y sermón dedicado a la actuación de la juventud de hoy y lo que debe seguir practicando para aborrecer el vicio de la inmoralidad y seguir las doctrinas de Cristo con la frecuencia de los Sacramentos; acto seguido, reserva.

El martes, los mismos actos del día anterior; por la noche, sermón final del Triduo, solemne procesión y Te-Deum y reserva de S.D.M.

El domingo por la mañana, por elementos de la J.C.M. se repartieron las hojas de propaganda para la colecta que en todas las iglesias de España se hacía para el Clero y Seminarios pobres.

Felicitemos a las J. C. por su incansables trabajos para el lucimiento de la fiesta.

### Corresponsal

Binisalem — 4 de Junio.



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## FRONTON BALEAR

Tarde a las 5

ECHABURU — JESUS contra BARRENECHEA — REGO

ROMAN — ECHENIQUE contra

IRIONDO II — GUERNICA Y QUINIELAS

Noche a las 9:45 SATUR — TRECET contra

IRIONDO — LOVOLA

ATANO — ARRATE contra

EHEVARRIA — URQUIRI

BARRENECHEA — CARMELO Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas mañana, tarde y noche, grandes partidos y quinielas.

## JUVENTUD FEMENINA DE A. C.

### REUNIÓN DE DIRIGENTES

Tendrá lugar en Palma, para las Dirigents de todos los Centros, el día 7 DE JUNIO

A las 10, Misa dialogada en la iglesia de María Reparadora.

A las 10:30, plática a cargo del Rdo. don Mateo Nebot, Pbro.

A las 11:30, reunión en el local de los Sindicatos Católicos Femeninos Brossa, 31-1.º

La Junta de Unión Diocesana espera la asistencia de todas las Dirigentes, atendiendo lo que prescribe el Reglamento de la J. F. (Art. 22).